



КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся с 1 июня 1921 года

№88 (24380)
Суббота, 14 мая
2016 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

www.kbpravda.ru

МНОГОФУНКЦИОНАЛЬНЫЙ КУЛЬТУРНЫЙ ЦЕНТР СДАН В ЭКСПЛУАТАЦИЮ В с. ПСЫНАБО. КАЧЕСТВО СТРОИТЕЛЬНЫХ РАБОТ ПРОИНСПЕКТИРОВАЛ ГЛАВА КБР



В селе Псынабо Урванского района сдан в эксплуатацию Многофункциональный культурный центр. Качество строительных работ проинспектировал Глава КБР Ю.А. Коков.

Площадь объекта – 2000 квадратных метров. Общий объём финансовых вложений порядка 50 миллионов рублей.

Здесь созданы все необходимые условия для творчества и занятий спортом. Оборудованы

музыкальные и хореографические секции. Световое и звуковое решение основной сцены актёрского зала на 300 мест позволяет проводить концертные выступления и кинопоказы, отвечающие современным техническим требованиям.

На одном из этажей расположены библиотека и этнографический музей. Благоустроена вся прилегающая к зданию территория.

Старейшины села уверены, что новый культурный центр поднимет на качественно иной уровень вопросы духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения.

Юрий Коков, поблагодарив строителей и подрядчиков, отметил, что, несмотря на непростую экономическую ситуацию, власти КБР будут и впредь находить возможности для возведения объектов социального назначения.



В г. МАЙСКИЙ ЗАВЕРШЕНО СТРОИТЕЛЬСТВО НОВОГО ДЕТСКОГО САДА. НА ОБЪЕКТЕ ПОБЫВАЛ ЮРИЙ КОКОВ

В г. Майский Майского района Кабардино-Балкарии завершено строительство нового детского сада на 80 мест. На объекте побывал Глава КБР Ю.А. Коков.

Проект реализован в рамках республиканской программы модернизации системы дошкольного образования. Общий объём финансирования составил 48,8 млн. рублей.

В здании общей площадью 1200 квадратных метров созданы комфортные

условия пребывания детей ясельного и старшего возрастов. Спальные корпусы, игровые зоны укомплектованы качественной мебелью и инвентарём. Пищеблок, прачечная и гладильная комнаты, медицинский кабинет, музыкальный и спортивный залы оснащены современным оборудованием. Повышенное внимание уделено воспитанникам с ограниченными возможностями здоровья.

Для бесперебойного тепло- и водоснабжения имеется автономная котельная, налажена работа систем круглосуточного видеонаблюдения, пожарно-охранной сигнализации.

Ю.А. Коков высказался за ответственный подход к подбору персонала: «Надо, чтобы к работе с детьми привлекались лучшие специалисты».

Обращено внимание на необходимость бережного отношения и исполь-

зования имеющейся инфраструктуры.

В завершение поездки Глава КБР пообщался с представителями общины района, родителями детей, которые в ближайшее время станут хозяевами нового дошкольного учреждения. Со сдачей его в эксплуатацию, пояснили в Министерстве образования, науки и по делам молодёжи КБР, в райцентре снята проблема нехватки дошкольных мест.



Соб. инф. Фото Евгения Каюдина

ТВ ПРОГРАММА

ПОГОДА Днём: + 21... + 24
Ночью: + 13... + 17
15 МАЯ Небольшой дождь

Курс обмена валют ® на 14 мая 2016 г.		РоссельхозБанк
ПОКУПКА	ПРОДАЖА	
USD/RUB	64.00	67.00
EUR/RUB	72.50	76.00

АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №2349

Кабардино-Балкария готовится к акции «Международный день соседей»

Открывая заседание, Муаед Алиевич призвал присутствующих отнестись к организации акции со всей ответственностью:

– Мероприятие в республике проходит второй год. Хотелось бы, чтобы в этом году мы его провели более масштабно – в каждом городском округе и муниципальном районе. Акция направлена на то, чтобы сблизить людей, которые живут в одном доме или одном квартале.

М. Дадов подчеркнул, что мероприятие позволит консолидировать усилия жильцов и органов власти для эффективного решения проблем в деятельности управляющих компаний, товариществ собственности жилья и в целом в сфере жилищно-коммунального хозяйства,

Вчера в Доме Правительства состоялось заседание организационного комитета по подготовке к II Всероссийской акции «Международный день соседей». Встречу провёл первый заместитель Председателя Правительства КБР Муаед Дадов.

улучшить работу в данном направлении.

Об особенностях проведения «Международного дня соседей» в Кабардино-Балкарии рассказал заместитель министра строительства и ЖКХ КБР Юрий Белиматов, отметив, что необходимо привлечь к участию в мероприятии как можно больше детей и молодёжи, а также спонсоров, которые окажут содействие в приобретении подарков.

Поступило предложение от членов оргкомитета подключить к акции управляющие компании, товарищества собственников жилья, органы, работающие в системе ЖКХ, общественные организации и участковых уполномоченных. Прозвучало мнение, что во время проведения «Международного дня соседей» должен состояться конструктивный разговор – акция даст возможность решить

наболевшие вопросы по содержанию многоквартирных домов, погашению задолженностей за поставленные энергоресурсы и капитальный ремонт.

Члены оргкомитета получили методические материалы с рекомендациями по организации «Международного дня соседей». К следующему заседанию представителям муниципалитетов поручено разработать планы мероприятий по проведению акции на местах.

Акция «Международный день соседей» пройдёт 27 мая под эгидой политической партии «Единая Россия».

Марьяна БЕЛГОРОВОКА

□ СОЦИУМ

УЧАТСЯ ЭНЕРГОСБЕРЕЖЕНИЮ

В общеобразовательных учреждениях республики стартовал чемпионат по интерактивной игре по энергосбережению «ЖЭКА», позволяющий её участникам в увлекательной форме осваивать современные технологии энергосбережения.

Кабардино-Балкарская общественная организация «Региональный центр общественного контроля в ЖКХ» при Общественной палате КБР совместно с «Единой Россией» при поддержке Правительства КБР, в лице Управления по взаимодействию с институтами гражданского общества и делам национальностей, реализует проект «Школа грамотного потребителя».

Цель проекта – повышение информированности граждан об основных направлениях государственной жилищной политики, повышение их грамотности в сфере ЖКХ, воспитание ответственных собственников жилых помещений.

В рамках реализации проекта планируется проведение открытых уроков-семинаров на основе социальной интерактивной игры по энергосбережению «ЖЭКА» в школах и вузах КБР.

Заместитель министра образования, науки и по делам молодёжи КБР Султан Геккиев тепло поздравил ребят с уникальной возможностью стать первыми в Кабардино-Балкарии исследователями новой интерактивной обучающей онлайн-игры и высказался за активное участие в чемпионате учащихся школ и вузов республики. А председатель правления Регионального центра общественного контроля в ЖКХ, член Общественной палаты КБР Руслан Мазлов вручил «первопроходцам» грамоты и памятные подарки.

Эстафету чемпионата от школьников приняли студенты колледжа информационных технологий и экономики института информатики, электроники и компьютерных технологий КБГУ.

Представительная комиссия во главе



Презентация Всероссийской социальной игры с символическим названием «ЖЭКА» состоялась в школе №17 города Нальчика на открытом уроке «Школы грамотного потребителя». Уже второй год Региональный центр общественного контроля в ЖКХ ведёт обучение граждан тонкостям такой сложной и порой непрозрачной сферы, как жилищно-коммунальное хозяйство, в рамках проекта «Школа грамотного потребителя».

Выездные обучающие семинары проходят во всех районах КБР и вызывают большую заинтересованность собственников жилья. Возможность обучаться рациональному использованию коммунальных услуг теперь появилась и у юных потребителей услуг ЖКХ.

«ЖЭКА» – бесплатная онлайн-игра для социальных сетей, разработанная госкорпорацией «Фонд содействия реформированию ЖКХ», позволяющая в увлекательной форме осваивать современные технологии энергосбережения и узнавать о способах уменьшения платежей за жилищно-коммунальные услуги.

с Русланом Мазловым, в которую также входили директор колледжа информационных технологий и экономики института информатики, электроники и компьютерных технологий КБГУ Фатимат Нахушева, начальник абонентского отдела фонда «Региональный оператор по капремонту многоквартирных домов в КБР» Аслан Хагундоков, ведущий специалист-эксперт отдела по работе с общественными организациями и политическими партиями Управления по взаимодействию с институтами гражданского общества и делам национальностей Алла Шевченко, представители Кабардино-Балкарской общественной организации содействия развитию гражданского общества «Южный форум» Анжела Паштова и Альбина Бербекова, главный специалист исполкома партии «Единая Россия» Тимур Берсеков, с удовольствием отметила основательную подготовку и активную жизненную позицию участников.

*Татьяна УЛЬЯНОВА.
Фото Марзият Холаевой*

□ НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ

В молодёжном центре КБР прошёл «Парад профессий», инициатором которого выступил отдел профориентации и содействия занятости молодёжи.

МАСТЕР-КЛАССЫ РАБОЧИХ ПРОФЕССИЙ



Учащиеся всех нальчских школ могли познакомиться с рабочими профессиями, а может, даже в будущем планировать стать специалистом в этой области.

– Мероприятие проходит впервые, чтобы помочь молодёжи нашей республики сделать правильный выбор. Ведь именно профессии парикмахера, повара, сварщика и т.д. актуальны и прибыльны в наше время. Цель – популяризация и повышение престижа рабочих профессий среди молодёжи, – пояснил ведущий специалист отдела профориентации и содействия занятости молодёжи многофункционального молодёжного центра Аскер Хурсинов.

Внимание школьников предложили мастер-классы на нескольких площадках. Ребят больше всего заинтересоваликовка и сварка, девочкам же понравились мастер-классы парикмахерского дела, золотшвейного искусства и плетения. Многие попробовали у спе-

циалистов перенять немного навыков. Рассказ мастера шеф-повара Владимира Рехвиашвили заинтересовал практически всех гостей. Много нового, полезного и интересного они узнали от него.

– Я очень рада, что у меня появилась возможность принять участие в таком мероприятии. Мне очень понравились все предложенные мастер-классы, но могу выделить золотшвейное, парикмахерское и кулинарное искусства. Увидев всё это собственными глазами, нам легче будет сделать правильный выбор профессии в будущем. Считаю, что такие мероприятия нужно проводить чаще, – поделилась десятиклассница десятой школы Диана Барсокова.

В завершение встречи благодарностью отметили специалистов за активное участие в проведении мастер-классов.

*Ирина ШКЕЖЕВА.
Фото Артура Елканова*



□ ФОНД КАПИТАЛЬНОГО РЕМОНТА КБР ИНФОРМИРУЕТ

РЕМОНТИРОВАТЬ, НЕЛЬЗЯ ЖДАТЬ

Большинство многоквартирных домов в Кабардино-Балкарии имеют более чем солидный возраст. Учитывая сложность и многообразие систем жизнеобеспечения, а также их изношенность в силу возраста, наши многоквартирные дома можно сравнить с пожилым человеком. Но если человек может с какой-то регулярностью следить за своим здоровьем и к своим годам выглядеть и чувствовать себя достаточно неплохо, то о зданиях необходимо заботиться жильцам. Конечно, управляющие компании, ТСЖ, жилищные кооперативы выделяют средства на текущий ремонт, однако нужно отдавать себе отчёт, что разовые работы по текущему ремонту и содержанию МКД положения не спасают и без восстановительного капитального ремонта основных конструктивных элементов, состояние которых влияет в том числе на комфортность и безопасность проживания в многоквартирном доме, жилой фонд стремительно ветшает.

Ситуация, общая для всей страны, в полной мере актуальна и для нашей республики. То есть серьёзного капитального ремонта сегодня требует почти весь многоквартирный жилой фонд Кабардино-Балкарской Республики, за исключением новостроек и домов, отремонтированных в обозримом прошлом. Чтобы привести в порядок все дома республики, включённые в региональную программу капремонта, потребуется около 11 млрд. рублей. В то же время средства бюджетов всех уровней направлены на решение социально значимых вопросов: строительство новых детских садов и школ, модернизацию больниц, выплату зарплат и разного рода пособий. Поэтому основным на сегодняшний день источником финансирования капитального ремонта остаются средства самих собственников жилья, собранные ими посредством взносов в фонд капитального ремонта. И это, наверное, справедливо. Ведь ремонтировать чьи-то дома, где почти все квартиры приватизированы, на деньги налогоплательщиков, не проживающих в них, а таких большинство, было бы нечестно. Но решать то проблему нужно, иначе ещё через несколько лет давно ждущие ремонта дома просто разлетятся на глазах у жильцов.

Всё это и объясняет, почему с января 2015 года жильцы многоквартирных домов всех регионов Российской Федера-

ции, в том числе и Кабардино-Балкарии, стали получать квитанции со строкой «на капитальный ремонт». Деньги, которые ежемесячно должны платить жильцы, в зависимости от способа формирования фонда капремонта либо поступают на счёт в региональный фонд капитального ремонта, либо аккумулируются на специальных счетах в коммерческих банках.

ДОМ МОЙ. И КТО ЖЕ ДОЛЖЕН ЕГО РЕМОНТИРОВАТЬ?

Закон, регулирующий новую систему организации капитального ремонта, жители Кабардино-Балкарии восприняли не сразу. Именно это стало причиной крайне низкого уровня платежей за капитальный ремонт, что не позволило полноценно приступить к реализации региональной программы капитального ремонта и потребовало её корректировки в сторону уменьшения объёмов работ и количества домов, включённых в программы ремонта на 2015 и 2016 годы. Однако активизация информационно-разъяснительной и претензионно-исковой работы регоператора приносит свои плоды, и ситуация медленно, но уверенно улучшается.

– Сначала, конечно, были сомнения, – рассказывает пенсионерка Надежда Иванова, проживающая в одном из многоквартирных домов г. Нальчика. – Понятно, что никому не нравится, когда появляется

новый платёж или платить за что-то приходится больше, чем раньше. Но потом я стала размышлять и поняла, что всё логично. У меня все родственники живут в селе в Прохладненском районе в частном доме. И они не ждуть ни от кого милости: пришла в негодность крыша – собрались, починили. Нужно от грибка в стенах избавиться – тоже не к государству идут. Мы же привыкли думать, что если дом многоквартирный, значит, он чей-то. Но ведь на самом деле владельцы квартир – мы сами, значит, и дом – наша общая собственность. А мы к ней, получается, как рачительные хозяева относиться не умеем. С таким мнением горожанки полностью согласен заместитель председателя комиссии Общественной палаты КБР по развитию реального сектора экономики, предпринимательству и ЖКХ, председатель правления Кабардино-Балкарской общественной организации «Региональный центр общественного контроля в жилищно-коммунальном хозяйстве» Руслан Маглов:

– Основная масса жителей в принципе понимают, что если не проводить капитальный ремонт, дома просто могут рухнуть. После вынесения Конституционным Судом России решения о правомерности сбора взносов за капитальный ремонт у большинства отпали сомнения по этому поводу. Теперь, учитывая наше

полутрагическое отставание от ситуации с капитальным ремонтом, сложившейся в среднем по стране, нам надо поторопиться. Оттягивать его проведение – значит усугублять ситуацию, и на приведение дома в порядок потребуется значительно больше средств, – говорит он. – Опыт последних десятилетий показал, что правом добровольного принятия решений о проведении капремонта своих домов воспользовались лишь единицы, а основная масса считает, что кто-то придет и сделает этот ремонт. Да не будет этого. Решить этот вопрос сможем лишь мы, собственники.

ОТСТОЯТЬ СВОИ ИНТЕРЕСЫ

Размер минимального взноса для жителей многоквартирных домов Кабардино-Балкарской Республики составляет 6,22 руб. на 2016 год. С учётом нынешних экономических реалий Правительство КБР одно из немногих в РФ приняло решение не повышать сумму минимального взноса, установленного на 2015 год.

За счёт накопленных средств можно будет проводить капитальный ремонт внутридомовых инженерных систем: теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения, электро- и газоснабжения, а также подвальных помещений, ремонт и замену лифтов, крыш, ремонт фасадов и их утепление. Также будут устанавливаться общедомовые приборы учёта, приводиться в порядок фундамент.

Но главное – капитальный ремонт гарантированно станет более качественным. Ведь следить за его ходом и принимать результаты собственники будут более тщательно: всё-таки свои, личные, деньги потратят. Без приёмы качества ремонта собственниками жилья оплата работ региональным оператором по закону произведена быть не может.

По вопросам деятельности регионального оператора капитального ремонта многоквартирных домов КБР собственники могут обращаться по адресу: г. Нальчик, ул. Лермонтова, 22, 3-й этаж, телефон бесплатной «горячей линии» 8-800-700-64-12, по будням с 9 до 18 часов, а также на сайте www.kapremontkbr.ru в рубрике «Вопросы-ответы» можно задать интересующий вопрос или, отправив письмо на regoperator.07@mail.ru, получить ответ в электронном виде.

□ К 95-ЛЕТИЮ «КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ ПРАВДЫ»

ВСЕ НА БОРЬБУ С СОРНЯКАМИ!

Выдержки из газеты «Кабардинская правда» от 14 мая 1948 года

«...В комплексе агротехнических мероприятий, направленных на получение высоких урожаев всех сельскохозяйственных культур, важное место занимает очистка полей от сорняков. Вред, причиняемый сорной растительностью культурным посевам, достигает огромных размеров. Многочисленными опытами установлено, что снижение урожайности хлебов на сильно засорённых полях превышает 30 процентов. В связи с этим очевидна необходимость самых энергичных мер по борьбе с сорняками. Уже сейчас, после обильных дождей, наряду с развитием посевов буйно растут и сорняки. Целые заросли сурепки покрыли поля сельскохозяйственной артели им. Берии Чегемского района. Этот сорняк сильно затеняет озимые посевы, забирает из почвы влагу и питательные вещества. Правильно поступило правление колхоза, которое все силы бросило на уничтожение сорняков, и теперь посевы, освобождённые от них, быстро набирают рост».

«...По инициативе обкома и горкома ВЛКСМ в Нальчике в клубе МВД открывается молодёжный лекторий. Он будет работать еженедельно по пятницам. В день открытия молодёжь прослушает лекцию преподавателя пединститута товарища Бычкова на тему «Патриотические идеи советской литературы». Лекция будет сопровождаться художественным чтением стихов Маяковского, отрывков из произведений лауреата Сталинской премии «Белая берёза» Бубеннова и других. После лекции состоится концерт художественной самодеятельности педагогического института».

«...Иван Владимирович Завражнов – один из лучших стахановцев Нальчикского машиностроительного завода. За двадцать восемь месяцев послевоенной пятилетки он выполнил десять годовых норм. Кроме того, он разработал и осуществил много различных приспособлений, позволяющих повысить производительность труда и качество продукции. Не-

давно товарищ Завражнов придумал новое приспособление для строжки подшипников водного насоса. Стrojка этих подшипников на заводе считалась очень трудоёмкой работой. Строгалышки, устанавливая подшипники на станке по одной штуке, успевал обработать за смену не более четырёх деталей и едва укладывался в норму. Благодаря новому изобретению на продольно-строгальном станке менее чем за смену можно будет обрабатывать одновременно десять подшипников».

«...В вестибюле средней женской школы №6 г. Нальчика висит лозунг, написанный яркими, крупными буквами: «Повторять каждый день – вот железный закон школьника». С третьей четверти ученицы в часы, свободные от приготовления текущих уроков, начали повторение пройденного. По начальным классам лучше всего подготовка организована в 4-м классе «Д». Девочки этого класса установили режим дня, которого строго придерживаются, помогают

друг другу разбираться в трудных вопросах – им дорога честь школы и класса».

«...Директор семилетней школы станицы Пролетарской Прохладненского района товарищ Грезин преподаёт русский язык и литературу в 6-х и 7-х классах. Во внеучебное время он проводит дополнительные занятия с отстающими, заставляет их писать диктанты. Орфографические ошибки выписываются на полях, и учащиеся разбирают их. Систематически работая со слабыми учениками, товарищ Грезин добился высокой успеваемости в своих классах».

«...Недавно охотник Л. Шарданов из селения Нижний Черек выследил и поймал 8 волчат. Охотник И. Усачёв (Прималкинский зерносовхоз) поймал 10 волчат. За пойманных хищников Управление по делам охотничьего хозяйства КАССР выдало охотникам денежные премии: тов. Шарданову 2.400 рублей, тов. Усачёву 3.000 рублей».

Подготовила
Анна ГАБУЕВА

КАБАРДИНО-
БАЛКАРСКИЙ
ФИЛИАЛ
АО «РОССЕЛЬХОЗБАНК»

сообщает о проведении мероприятий по уплате прав (требований) по обязательствам заёмщиков – юридических лиц и индивидуальных предпринимателей. В рамках реализации мероприятий возможно приобрести права требования на следующее имущество должников:

- недвижимое имущество – здания и сооружения производственного, коммерческого и сельскохозяйственного назначения, квартиры и жилые дома (в т. ч. многоквартирные);
- движимое имущество – производственное оборудование, сельскохозяйственную технику, транспорт.

По интересующим вопросам обращаться в Кабардино-Балкарский филиал Россельхозбанка по адресу: пр. Кулиева, 10 «А», или по тел. 8(8662) 40-60-19.

□ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЕ – 71

НАГРАДЫ ГЕРОЕВ ПЕРЕДАЛИ НА ХРАНЕНИЕ СЕМЬЯМ

Глава администрации Баксанского района Хасан Сижажев отметил, что на фронтах Великой Отечественной сражались тысячи земляков. Многие из них пали смертью храбрых.

– Мы в неоплатном долгу перед теми, кто погиб в сражениях и ценой жизни отстоял свободу нашей Родины. Уже с первых дней войны проявилась сила нашего народа. Люди мирных профессий добровольно шли на фронт, чтобы защищать Отечество. В те дни весь мир увидел, что такой народ победить невозможно. Мы помним итоги той войны не только потому, что это наш долг, но и потому, что её уроки всегда актуальны, – подчеркнул Хасан Сижажев и со словами благодарности обратился к Нахушевым, которые по велению сердца занимаются благородным и ответственным поисковым делом.

Благодаря Ахмеду и Диане Нахушевым за последний год выявлено 20 неврученных правительственных наград Советского Союза, 18 боевых орденов и медалей передано на хранение как память родственникам фронтовиков, тем самым восстанавливается историческая справедливость. Нахушевы не останавливаются на достигнутом и продолжают находить неврученные награды земляков.

Ахмед Нахушев рассказал, что на сайте «Подвиг народа» обратил на себя внимание приказ о награждении Хайтохмона Исметовича Шетова. Нехарактерное для Кавказа имя насторожило, далее выяснилось, что это погибший на фронте Хажкасим Исметович Шетов. Учитывая смерть героя и его искажённые данные, поисковики задумались, остались ли у Хажкасима Исметовича родственники, знают ли близкие о его подвиге и фронтовой судьбе.

Хажкасим Шетов родился в 1906 г. в селении Кызбурун-1 (ныне – Атажукино) Баксанского района. После окончания школы работал в колхозе. Женится на Ауладан Афшаговой, у них родились Тина, Шадин и Нажмудин. Ауладан умерла, маленькие дети остались без матери, и Хажкасим вскоре женился на Кухе Дышековой. В августе 1941 года Хажкасим Шетов был призван в армию, на фронт попал в январе 1942 года.

Приказом командира по 773-му артиллерийскому полку 317-й стрелковой дивизии Северо-Кавказского фронта девятого октября 1943 г. красноармеец Хайтохмон Шетов (как написано в приказе) награждён медалью «За боевые заслуги». Под ураганным огнём и обстрелом огневой позиции он подгонял снаряды для орудия, благодаря чему была воз-

можность вести бесперебойный огонь по противнику. Согласно информации из донесения о безвозвратных потерях по 317-й стрелковой дивизии красноармеец Хажкасим Шетов был убит во время бомбёжки 16 апреля 1944 года. Из информации списков захоронения следует, что «рядовой Хажкасим Шетов похоронен в южной части городского кладбища, на юго-восточной окраине города Бучач Тернопольской области Украины».



можность вести бесперебойный огонь по противнику.

Согласно информации из донесения о безвозвратных потерях по 317-й стрелковой дивизии красноармеец Хажкасим Шетов был убит во время бомбёжки 16 апреля 1944 года. Из информации списков захоронения следует, что «рядовой Хажкасим Шетов похоронен в южной части городского кладбища, на юго-восточной окраине города Бучач Тернопольской области Украины».

Разыскать дочь фронтовика Нахушевым помог Ахмед Шетов. Долгий поиск привёл их в село Куба, где живёт дочь фронтовика Тина Хажкасимовна. Ей уже за восемьдесят лет, и она помнит своего отца только по фотографии. О его судьбе она ничего не знала, но искала его всю жизнь. Для родных и близких эти долгие годы Хажкасим Исметович оставался без вести пропавшим.

О гвардии старшем сержанте Каншауби Хасетовиче Гедгафове поисковики узнали совершенно случайно. Изучая на сайте «Подвиг народа» наградные листы наших земляков, они обратили внимание на тот факт, что в наградных документах его имя сильно искажено: Гидгахов Каншауби,

Гидгахов Коншеби, Гейдгахов Кайшуба, Гедгаков Кайшабахим. Имя разное, а человек один – солдат, у которого и наград, и ранений было немало. Несмотря на то, что Каншауби вернулся с фронта и прожил более 90 лет в родном селе, предположили, что у него могут быть неврученные награды.

Каншауби Гедгафов родился первого июля 1919 года в селении Кызбурун-1. В 1937 году окончил пять классов. До призыва в армию работал в колхозе им. Сталина. Рано остался без матери.

14 февраля 1940 года Каншауби призвали на действительную военную службу и зачислили в 118-й кавалерийский полк. Военную присягу принял первого мая 1940 года.

С июня 1941 по март 1943 года проходил службу в первой гвардейской воздушно-десантной дивизии помощником командира взвода. Четвёртого марта 1943 года во время одного из ожесточённых боев Гедгафов был легко ранен, с марта по май 1943 года находился в госпитале. С мая 1943 по август 1946 года проходил службу в 20-м гвардейском стрелковом полку помощником командира взвода конной развед-

ки. Трижды был ранен. Каншауби Хасетович отличался смелостью и мужеством, не прятался за спины товарищей. О этом лучше всего говорят его наградные документы.

20 мая 1943 года связной первой роты автоматчиков гвардии красноармеец Каншауби Гедгафов награждён медалью «За отвагу» «...за то, что в боях за Советскую Родину проявил себя стойким, мужественным бойцом. 12 марта 1943 года в бою за деревню Шелгуново на реке Ловать товарищ Гедгафов уничтожил трёх солдат противника, вынес с поля боя раненого командира роты».

27 августа 1943 г. автоматчик первой роты автоматчиков шестого гвардейского воздушно-десантного стрелкового полка гвардии сержант Каншауби Гедгафов награждён орденом Красной Звезды. В наградном листе написано: «с 23 на 24 июня 1943 года в два часа ночи севернее Чернышёва один километр на Западном берегу реки Редьтов. Гедгафов находился в группе захвата, когда было отрезано боевое охранение противника, и эта группа была обнаружена боевым охранником противника. Тов. Гедгафов первый бросился

к дзоту неприятеля, где лично уничтожил шесть солдат и один дзот со станковым пулемётом. Лично товарищем Гедгафовым был проделан проход через проволочное заграждение, а также обезврежено минное поле противника».

Ещё одной медалью – «За отвагу» он награждён в феврале 1944 года, когда во время боевых действий под огнём противника своевременно доставлял боевые распоряжения в батальоны и донесения в штаб дивизии и тем самым способствовал выполнению поставленной задачи.

Награждён он был и орденом Славы III степени, когда в наступательном бою за деревню Минкино 22 августа 1944 года, командир отделения, умело продвигался вперёд со своим отделением. Первым ворвался в траншею противника, лично уничтожил двоих немцев. Его отделение уничтожило дзот противника с его гарнизоном, ручной пулемёт, захватило трофеи: три автомата и шесть винтовок.

Каншауби Хасетович Гедгафов награждён самыми почтаемыми среди солдат Великой Отечественной войны наградами. Он всегда стремился быть там, где решалась судьба боевой операции. Когда отбирали солдат для выполнения опасного задания, он выходил первым. Однополчане ему говорили, что он неосмотрительно рискует, Каншауби с улыбкой обещал быть осторожным, но поступал по-своему.

После войны Гедгафов ещё служил в частях Советской Армии. Медалью «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» гвардии старший сержант К. Гедгафов награждён 12 марта 1946 года, будучи командиром отделения хозяйственного взвода 20-го гвардейского стрелкового полка. Демобилизован 14 августа 1946 года.

В торжественной обстановке удостоверения к наградам были вручены детям ветеранов. Тине Хажкасимовне Бесланеевой передали на хранение как память удостоверение к медали «За боевые заслуги», которая не была вручена её отцу Хажкасиму Исметовичу Шетову в связи с его гибелью на фронте. Хамидию Гедгафому передали удостоверение к орденам Красной Звезды и Славы III степени, не врученные его отцу Каншауби Хасетовичу. К сожалению, информация о награждении К.Х. Гедгафова третьей медалью – «За отвагу» в Главном управлении кадров МО РФ не была обнаружена.

Ольга КЕРТИЕВА.
Фото автора

□ НОВЫЕ КНИГИ

«СТРАНИЦЫ НЕМЕРКНУЩЕЙ СЛАВЫ»

Так называется книга только что вышедшая в Нальчикском издательстве М. и В. Котляровых.

16 мая в Северо-Кавказском государственном институте искусств открывается четвёртая Всероссийская студенческая научно-практическая конференция, посвящённая 71-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.

В ней примут участие студенты ряда регионов России, чьё слово о подвиге советского народа в борьбе с фашизмом воссоздаёт страницы нашей общей истории. Разнообразие представленных в докладах тем заметно уже в названиях представленных тезисов – «Историческая память

о войне как фактор интеграции и патриотизма», «Когда бьют пушки, музы не молчат», «Подвиг народа через призму одной семьи», «Героизм советских войск на Северном Кавказе в 1942-1043 годах», «Города-герои как память о Великой Отечественной», «Армейские повара – герои войны».

Отдельным блоком представлены материалы литературоведческого характера: рассматриваются гражданско-патриотические мотивы поэзии Максима Геттуева, Кайсына Кулиева, Сафара Макитова и др.

Ещё один пласт материалов – тексты о подвигах наших земляков, о которых поведали их внуки и правнуки. Приводятся биографические данные более чем 20 героев Великой Отечественной войны.

Нальчикское издательство М. и В. Котляровых подготовило к открытию конференции обширный сборник статей участников молодёжного студенческого форума «Страницы немеркнувшей славы», инициатором которого выступил Северо-Кавказский государственный институт искусств.

Руслан ЮСУПОВ



ЮБИЛЕИ

СТО ЛЕТ ВЕТЕРАНУ ВОЙНЫ

На его груди – два ордена Боевого Красного Знамени, два ордена Отечественной войны первой степени, два ордена Красной Звезды, медали «За боевые заслуги», «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За освобождение Белоруссии», завоёванные потом и кровью. В годы суровых испытаний, принесённых Великой Отечественной войной, Черандук Салихович Тешев был в рядах тех, кто встал на защиту родного Отечества. Сегодня старейший в Причерноморской Шапсугги участник войны отмечает столетие.

Уроженец аула Большое Псеушко Туапсинского района Краснодарского края прошёл две войны. На службе в рядах Красной Армии, будучи командиром отделения радистов 95-й стрелковой дивизии Одесского военного округа, в 1939-1940 годах участвовал в войне с белофиннами на Карельском фронте. В штурме линии Маннергейма и взятии Выборга младшим командиром Тешев проявил мужество и отвагу, добросовестно выполняя задания командования.

До начала Великой Отечественной войны Черандук Салихович был направлен в Минское военно-политическое училище, в составе которого ушёл на фронт 27 июня 1941 года. Тогда всем курсантам досрочно были присвоены звания младших политруков, а Тешева назначили на должность политконтролёра радио и телеграфа штаба Западного фронта. С 1 августа уже в новом звании заместителя командира батареи по политчасти участвовал в боях под Ярцевым, где получил первое ранение и был эвакуирован в госпиталь в Новосибирске. После излечения в ноябре 1941 года



комиссаром батареи 682-го артиллерийского полка 235-й стрелковой дивизии прибыл на Северо-Западный фронт в район Белой Церкви.

В октябре 1942 года Черандук Салихович был направлен на учёбу в Военно-политическую академию им. В.И. Ленина. В 1944 году успешно её окончил и вернулся на фронт. Участвовал в разгроме фашистов на Висле и Одере, ликвидации кюстринской группировки, взятии Берлина.

Ровно двадцать лет Тешев прослужил в рядах Советской Армии. Помимо орденов и медалей, имеет много почётных грамот, поощрений и четыре письменные благодарности Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза И.В. Сталина за отличные боевые действия.

Подготовила
Марьяна БЕЛГОРОКОВА

Ему завтра исполняется 85 лет, но поверить в это трудно. О таких говорят: молод душой. Он и внешне выглядит значительно моложе своих лет: подтянут, твёрдая походка крепкого мужчины.

Хасан Кагазев родился в 1931 году в селении Псынабо в большой и дружной семье. Отец Казбулат всю жизнь проработал чабаном, пока не ушёл на гражданскую войну. Пришли повестку для старшего брата, но Казбулат, не раздумывая, ушёл вместо него на войну. Мать Хасана Гузшанащхъуз рано ушла из жизни, когда ему было три года. Окончив шесть классов, в 1952 году поступил в баксанское училище на тракториста. Хасан отслужил в армии, а спустя некоторое время ушёл из жизни его отец.

Родители Хасана всегда прививали своим детям любовь к труду.

– Всю жизнь работаю, начиная с 12-летнего возраста. Около 20 лет трудился на пожарной машине водителем, в армии был танкистом. Очень люблю ездить за рулём и по сей день, – гордо заявляет он.

Для всех, кто его знает, он дедушка Хасан. Вместе с супругой Зоей воспитал семерых детей – трёх девочек и четверых мальчиков. Супруга ушла из жизни в 1984 году, и он переехал из Псынабо в Кахун.

Каждое утро ветеран труда и труженик тыла Хасан начинает обход грядок. В свои годы он сажает не только традиционные картофель, морковь, зелень, огурцы, помидоры, но и тыкву, кукурузу, арбузы, малину,

МОЛОД ДУШОЙ



клубнику, крыжовник. Посреди участка стоит теплица, он очень любит возиться с цветами. Хотя их у него много, легко перечисляет названия.

– Всем, что растёт на даче, я с большим удовольствием делюсь с внуками и правнуками, – говорит он. – Настоящие продукты – это то, что сам посадил и сам вырастил. Раньше меня можно было даже попробовать арахис, сейчас, к сожалению, его нет.

В молодости дедушка Хасан любил эксперименты, увлёкся селекцией – стал скрещивать семена яблони и груши или груши разных сортов между собой. Всё-таки что-то получается. Кроме этого, у него есть ослик и 20 коз, четыре собаки и три кошки, всем дал имена. Несмотря на преклонные годы, до сих пор работает, охраняя дачи и поля в сезон. Хасан успевает заниматься своим

любимым делом – играть в шахматы с друзьями.

Хасан Казбулатович богат не только хозяйственным подворьем, у него большая и дружная семья – семеро детей, 20 внуков и 19 правнуков. Дедушка Хасан они очень любят и часто приезжают к нему в гости. Двое внуков из Казахстана обязательно раз в год гостят у него. В день рождения главы большого семейства собирается почти весь род Кагазевых. Уважаемый и всеми любимым дедушка Хасан встречает гостей в своём уютном доме, где правнуки с большим удовольствием резвятся.

На вопрос, как сохранить красоту тела и молодость души, он отвечает:

– Нужно с удовольствием трудиться и вести здоровый образ жизни.

Ирэна ШКЕЖЕВА.
Фото автора

ВЫСТАВКА

В залах представлены работы художников советского периода истории страны, запечатлённого в искусстве под общим названием «соцреализм». Авторы, работавшие в 50-70-х годах прошлого столетия, выразили концепцию жизни Страны Советов в послевоенный период, когда главным лейтмотивом жизни советского человека стали восстановление страны из руин, утверждение социалистического мировоззрения. Искусство этого периода выражало общественные идеи и настроения, обращалось к реальной жизни и созидательной энергии человека. Художники-соцреалисты писали историю государства в самых ярких героических образах, которые не только вызывают гордость за народ огромной страны, но и желание быть частью этой истории и этого народа. Многие работы выставлены впервые.

Хочется отметить, что большинство участников выставки воевали и не понаслышке знают, какими

«И надеюсь, что это взаимно»

Музей изобразительных искусств им. А. Ткаченко в очередной раз порадовал своих посетителей. Настоящая экспозиция под названием «Я люблю тебя, жизнь...» подготовлена к Международному дню музеев и посвящена 71-й годовщине Победы.

усилиями достались людям жизнь и свобода. Их искусство обратилось к простому человеку – сталевару, хлеборобу, строителю.

В портретном жанре здесь представлены живописные работы П. Судакова, В. Игошева, В. Ткаченко, В. Абаева, Н. Дорюфеева, в скульптуре – А. Дурнева, В. Астапова, А. Денисенко, в пейзаже – Д. Мочальского,



Н. Трындыка, В. Басова, Ю. Подляского, М. Аксирова, Н. Гусаченко. Ярко представлены все жанры изобразительного искусства в чёрно-белой и цветной графике прославленных мастеров И. Павлова, А. Горского, И. Чекмазова, Г. Ниского, А. Глуховцева, Э. Окаса, А. Пахомова и других. Всего экспозицию составили около двухсот произведений живописи, графики, скульптуры и декоративно-прикладного искусства известных мастеров.

«Здесь было сказано о том, что в экспозиции запечатлено время, когда всем хотелось жить, – сказал на открытии министр культуры КБР Мухадин Кумахов, – ощущение веры в завтрашний день, в силу человека-созидателя, героя вестей от каждого персонажа этой выставки. И я настоятельно советую каждому жителю Нальчика посетить

эту выставку и зарядиться позитивом, светом и силой, которая исходит от этих работ».

«Большинства художников, представленных в зале, к сожалению, уже нет с нами, – отметил председатель Союза художников КБР Геннадий Темирканов. – Но пока мы видим их произведения, они живы. Многие ругают соцреализм, но хочется отметить, что новомодными тенденциями как у нас, так и на Западе, люди уже пресытились. Зритель стал проявлять большой интерес именно к реализму. Соцреализм представлял ежедневное течение жизни советского человека, его духовную составляющую. Эти люди делали наше будущее, и тем, кто критикует этот период истории, надо прежде всего обратиться к искусству соцреализма. Низкий поклон художникам, оставившим для нас это

наследие. Надеюсь, что сегодняшние художники в своё время смогут так же правдиво и ярко представить наше настоящее, чтобы о нём знали и гордились в будущем».

Главный хранитель музея – народный мастер РФ Владимир Мокаев призвал молодых художников обратить внимание на то, как добротой написаны эти полотна, какой это труд. «Чтобы создать что-то прекрасное, надо вложить много труда и таланта, – отметил Владимир Аллахбердиевич. – Концепт выставки простой и ясный. Выставка готовилась к 9 мая, но мы впервые приняли решение не показывать в этот день то, что связано с самой войной, а сделать акцент на созидательном труде в отражении кисти тех художников, которые прошли войну. В Стране Советов искусство было повернуто лицом к простому человеку, чей труд возведён до высших пределов



человеческого сознания. Если до революции труд человека был запечатлён художниками-передвижниками как рабство, каторга, ужас, то в советский период подчёркивалась героика труда свободного человека. Хочется отметить огромную работу коллектива музея, потому что сделать выставку не так просто, как это может показаться со стороны, это научная работа, вдохновение, душевный и физический труд».

Марина БИДЕНКО.
Фото Артура Елканова



УНИВЕРСИТЕТ

«Студенческая весна», словно хорошее вино, с каждым годом становится только лучше. Растёт уровень подготовки, разнообразнее становятся номера. «Вот это кино» – такова в 2016 году основная тема фестиваля, которую участники отразили в своих выступлениях, проявив недюжинную фантазию и изобретательность.

По правилам выступление каждой команды должно было состоять из «визитки», пяти номеров различных жанров и двух номеров, посвящённых народному творчеству.

Артистизм и мастерство студентов оценивало авторитетное жюри – заслуженный артист КБР, художественный руководитель Театра эстрады Мурад Думанов, заслуженная артистка Кабардино-Балкарии Ирина Ракипина, артист и общественный деятель Азамат Дзагаштов, чемпион Краснодарской лиги КВН Атимир Шетов и телеведущий Азгор Атаев.

В этом году все баллы, выставленные во время трёх конкурсных дней, хранились в секрете до самого гала-концерта. Интрига держала в напряжении участников и зрителей, которые хотели как можно скорее узнать, какая команда победила.

В день гала-концерта, ещё до начала выступлений на фести-

«Студенческая весна» подвела итоги



вальной площадке, начали собираться люди. Надо признать, им было чем заняться: под открытым небом развернулись ярмарка изделий ручной работы и фотовыставка, а на одной из площадок всех желающих расписывали красками.

Концерт открыло выступление ректора КБГУ Юрия Альтудова, который поздравил студентов с успешно проведённым фестивалем. Как сообщил ректор, по итогам «Студвесны» сформирована сборная, которая будет представлять университет на всероссийской «Студенческой весне» в Казани.

В КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ УНИВЕРСИТЕТЕ ИМЕНИ Х.М. БЕРБЕКОВА, ЗАВЕРШАЯ ФЕСТИВАЛЬ «СТУДЕНЧЕСКАЯ ВЕСНА», ПРОШЁЛ МАСШТАБНЫЙ ГАЛА-КОНЦЕРТ. НА ОТКРЫТОЙ ПЛОЩАДКЕ КБГУ СТУДЕНТОВ, ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ И ПРОСТО ИНТЕРЕСУЮЩИХСЯ ЖДЛИ ЛУЧШИЕ НОМЕРА ФЕСТИВАЛЬНЫХ ДНЕЙ, ЯРМАРКА ИЗДЕЛИЙ РУЧНОЙ РАБОТЫ И МНОГОЕ ДРУГОЕ.



В рамках гала-концерта прошло награждение призеров и участников спортивных лиг, школы молодых кураторов, фотоконкурса и интеллектуальной игры «Что? Где? Когда?». Награды получили заместители по вос-

питательной работе различных подразделений университета.

Помимо этого, зрители смогли ещё раз увидеть самые лучшие и зрелищные номера фестиваля (а их было предостаточно), а самое главное – узнать, какая

команда оказалась лучшей в этом году. Прекрасный вокал, зажигательные современные и национальные танцы, юмористические и социальные сценки – в этом разнообразии каждый мог найти что-то трогательное за душу.

По решению жюри третье место заняла команда медицинского колледжа КБГУ, вторыми тоже стали будущие врачи – в шаге от победы оказались студенты медицинского факультета. Ну а первое место завоевал институт права, экономики и финансов.

Несмотря на холодный, пасмурный день, фестивальная площадка была полна самыми яркими и положительными эмоциями, создавшими по-настоящему весёлую, праздничную атмосферу. Приятно наблюдать, что «Студвесна» интересна не только учащимся и преподавателям КБГУ. За фестивалем наблюдает большое количество самых разных зрителей, которые приходят сюда из года в год, чтобы получить заряд позитива и полюбоваться талантливой молодёжью.

Марина МАЗУРЕНКО

Фото Камала Толгуева

БИБЛИОТЕКА

Программа мероприятий была открыта музыкальным флешмобом «День Победы», подготовленным отделом библиотечных инноваций. До его начала участниками раздали георгиевские ленточки и яркие листовки с текстом песни и изображением логотипа акции «Читаем детям о войне». На площадке перед библиотекой, оборудованной звукоусиливающей техникой, была исполнена знаменитая песня Д. Тухманова и В. Харитоновой «День Победы». Здесь же началась громкая читка лучших произведений художественной, публицистической и исторической литературы, посвящённых героическому подвигу советского народа в годы Великой Отечественной войны. Перед учащимися выступил ветеран Вооружённых Сил, председатель Совета ветеранов республики, почётный гражданин Нальчика – города воинской славы Мустафа Абдулаев.

В отделе национальной и краеведческой литературы состоялась презентация книги известного писателя, историка-архивиста Олега Опрышко «Боевые действия на территории Кабардино-Балкарии (август 1942 – январь 1943 г.)». Школьники услышали увлекательный рассказ о проведённой учёным научно-исследовательской работе по сбору материалов для своей книги. Ребята с интересом знакомы с удачно составленным по краеведческим материалам видеороликом «Величие подвига не померкнет в веках». В заключительной части встречи прозвучали песни военных лет в исполнении солистки Музыкального театра Наталии Азаматовой.

В отделе технической и сельскохозяйственной литературы прошла встреча с семиклассниками пятой нальчикской школы, посвящённая уроженцу Кабардино-Балкарии, известному флотоводцу, крупному военноморскому деятелю, адмиралу Арсению Головкину. Были читаны наиболее яркие отрывки из книг О. Опрышко «Кавалеры

ПАТРИОТАМИ СТАНОВЯТСЯ

В канун Дня Победы Государственная национальная библиотека КБР им. Т.К. Мальбахова приняла участие в традиционной международной акции «Читаем детям о войне». Её участниками стали более 200 учеников нальчикской школы №5.



полководческих и флотоводческих орденов периода Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., призванные на военную службу из Кабардино-Балкарии», М. Хаметова «Адмирал Головкин» и В. Крушельницкого «Человек из легенды» и другие. Участники встречи посмотрели фрагменты из документального фильма И. Мороз «Дневник адмирала Головкина».

Свою лепту в общее мероприятие внёс отдел городского абонементов. Сотрудники побывали у воспитанников Республиканского детского социального реабилитационного центра «Радуга». Ребятам повязали георгиевские ленточки, рассказали историю возникновения международной акции «Читаем детям о войне». Прозвучали произведения из сборника стихов и рассказов «Во имя Великой Победы» Н. Богданова, «Вдвоём с братишкой» В. Чаплиной, «Орлик» А. Митяева и другие. И это всё о детях войны.

В завершение встречи ребят пригласили за сладкий стол.

В мероприятии «Разговор с внуком» отдела иностранной литературы прозвучали произведения известных детских поэтов А. Барто, С. Михалкова и С. Маршак о войне. Стихи наряду с сотрудниками отдела читали пятиклассники. Им показали мультфильмы «Воспоминание» и «Солдатская сказка» (по мотивам сказки К. Паустовского «Пожождение жука-носорога»).

В публичном центре правовой информации встреча началась с прослушивания песни В. Лебедева-Кумача и А. Александрова «Священная война». Были прочитаны стихотворения из сборника «Песня Победы: стихотворения. 1941-1945».

Читальный зал был украшен живыми цветами: букетами сирени и гвоздики. Девятиклассники прослушали литературно-музыкальную композицию, в которую вошли отрывки из повести В. Катаева «Сын полка» и по-

эмы А. Твардовского «Василий Тёркин». Мероприятие оживили буктрейлер повести «Сын полка», отрывки из одноимённого кинофильма, созданного по бессмертному произведению, и фрагменты документальной хроники, сопровождаемые песней «Переправа» (из поэмы «Василий Тёркин»), песни военных лет.

Встреча в справочно-информационном отделе «О доблести всех погибших, о мужестве всех живых» была построена на публикациях военных лет из газет «Социалистическая Кабардино-Балкария» (1942-1943 гг.) и «Голос Чегема». В статье Л. Либова «Бдительность ребят», напечатанной в газете «Социалистическая Кабардино-Балкария» от 17 июля 1942 г., рассказывалось о подвиге юных жителей Актюпрака, благодаря бдительности и находчивости которых диверсанты, пробравшиеся к важному промышленному объекту, были обезврежены. В связи с этим Президиум Верховного

Совета республики наградил пионеров Шамиля Чекеева, Юсуфа Татаева, Ахмата Чочаева, Исхака Татаева почётными грамотами. Была зачитана и статья Геннадия Коммодова «Война глазами мальчишки».

Отдел искусств выступил с комплексным мероприятием «Кадры, пропавшие порохом». Учтивая, что 2016-й объявлен в стране Годом российского кино, было предложено совместить два явления культуры – кино и литературу и, визуализируя страницы отечественной литературы, познакомить детей с яркими экранизациями последних лет, трейлерами фильмов о Великой Отечественной войне: «Брестская крепость», «Битва за Севастополь» и «Сталинград». И, разумеется, звучали песни в исполнении популярных российских певцов, а также стихи и отрывки из произведений советской классики. Был зачитан материал из книги «Боевая Слава Кабардино-Балкарии» об уроженцах республики, участниках сражений за Брест, Севастополь, Сталинград.

Все мероприятия, проведённые в ГНБ КБР им. Т.К. Мальбахова в рамках международной акции «Читаем детям о войне», показали, что даже в времена есть своя память и нельзя допустить, чтобы такая страшная война, как Великая Отечественная, однажды повторилась. Ведь нет ничего более ценного, чем человеческая жизнь.

В рамках традиционной акции «Поздравь ветерана» сотрудники читального зала посетили на дому бывших работников ГНБ КБР им. Т.К. Мальбахова – ветеранов Великой Отечественной войны. Поздравили их с праздником, пожелали здоровья и благополучия, вручили цветы и подарки. Поздравления, подарки и цветы в рамках акции «Герои нашей улицы! Мы помним вас!» были вручены участникам войны А. Осипову и М. Сасиковой. Ветераны поделились с библиотекарями воспоминаниями о боевых товарищах, о лишениях и тяготах военных лет.

Светлана МОТТАЕВА

ТЕАТР

ОНИ БЫЛИ ПЕРВЫМИ



Беседуя с недавними выпускниками щукинского института, мы с удивлением обнаружили, что атмосфера этого вуза осталась прежней. Казалось бы, в стране всё изменилось, но отношения между студентами и преподавателями такие же тёплые, как и много лет назад. Видимо, дело в старой вахтанговской школе. Отличительная особенность института в том, что на протяжении восьми десятков лет его педагоги – выпускники «Щуки». Так сохраняются преемственность, театральная традиция и культура преподавания.

Учёба в Москве стала для Шереметовой особым жизненным этапом. Личное общение со знаменитостями, премьеры в столичных театрах, атмосфера причастности к тайнам искусства... Благодаря всему этому талант будущей артистки оформился и расцвёл. Её дебютом стала роль старухи, у которой умерла дочь, оставив сиротами шестерых детей. Трагичный по сути, этот образ потребовал серьёзного осмысления и глубокого подхода.

Работать было интересно, но очень тяжело, – признаётся Людмила Султановна. – Не хватало личного опыта, да и взгляд на мир был совершенно другим. Сейчас мне понятна психология пожилого человека, но тогда пришлось создавать образ буквально на пустом месте.

Её следующая работа была связана с курьёзом. В одной из студенческих постановок Шереметова играла женщину свободных взглядов. По сценарию героиня курит, но скромная девушка из Кабардино-Балкарии делать этого, естественно, не умела.

Недавно в «Кабардино-Балкарской правде» была опубликована серия материалов о молодых актёрах, окончивших театральный институт имени Щукина. Эта кабардинская студия – третья по счёту. В 1975 году выпускниками «Щуки» стали Руслан Фиров и Басир Шибзухов, Валентин Камергоев и Тамара Балкарова, Борис Хадзегов и Барисат Шибзухова, Юрий Балкаров и Феня Машукова, Борис Кажаров и Валерий Балкизов... Открывать что-то новое всегда сложнее, но с ролью первопроходцев они справились блестяще. Сегодня их имена известны не только в республике, но и далеко за её пределами.

Курить молодую актрису учила её педагог Марина Пантелеева. Однако в этом случае Людмила оказалась плохой ученицей.

– На просмотре все решили, что я держу сигарету неестественно, но за меня вступилась Марина Александровна. Она убедила преподавателей, что на Кавказе девушки, как правило, не курят и понятия не имеют, как это делается. В результате я получила свою первую «пятёрку» по актёрскому мастерству, – с улыбкой вспоминает актриса.

Кабардинская студия, в которой училась наша гостья, была универсальной: герой, героиня, комедийные актёры, инженеро-драматик. Людмилу готовили как характерную актрису. Это чрезвычайно сложное амплу. Необходимо придумать образ, наделить его какими-то индивидуальными чертами. Как правило, своих персонажей Людмила Шереметова находит на улице. Учитывая, что наша гостья часто занята в комедиях, ведите себя прилично! В противном случае в один прекрасный день вы можете узнать себя в какой-нибудь сатирической постановке.

Работая в этом жанре, тратишь очень много энергии и сил, – признаётся актриса.

По её мнению, рассмешить зрителя гораздо сложнее, чем заставить плакать. Природная весёлость и дар комедийного актёра совсем не одно и то же. Беззаботный нрав и умение рассказывать анекдоты не гарантируют успеха в этом жанре. Бывает, конечно, и наоборот: в жизни человек неупёчив и сдержан, но стоит ему выйти на сцену, и зал покатывается от хохота.

Окончив учёбу в 1975 году, Шереметова стала актрисой театра кабардинской драмы. За это время сыграно немало ролей. Все они, как дети, одинаково любимы, и всё же в репертуаре актрисы есть особенно запомнившиеся персонажи. Вернувшись из Москвы, она сыграла главную героиню в спектакле по роману Али Шогенцукова «Камбот и Ляца». Актриса не скрывает, что сейчас подошла бы к этой работе совершенно по-другому, но, увы, время не повернётся вспять. В спектакле по пьесе Мишеля Фермо «Двери хлопают» Шереметова исполнила первую характерную роль. Много играла в постановках по произведениям Бориса Утужева. И даже свою дочь назвала Адисой в честь героини трагедии «Тыргата».

Говорят, если актёр тринадцать лет проработал в театре, жить без него уже не сможет.

– Это как раз мой случай, – признаётся Людмила Султановна. – Если всё начать сначала, я всё равно выбрала бы эту профессию. Когда не занята в спектаклях, чувствую себя усталой и разбитой. Театр – мой родной дом, и вне сцены я себя просто не представляю.

Она давно не делит людей на хороших и плохих. И в каждом своём персонаже старается найти положительные черты.

– Чаще приходится играть сплетниц и мелких интриганок. Коллеги и друзья считают, что образы настоящих злодеек мне не особенно удаются, – говорит народная артистка Кабардино-Балкарии.

Борис ЭЛИЗАРОВ

КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН

АСТРОНОМИЯ,
БИОГРАФЫ
И ВОЛГА

Оттремели салюты Дня Победы, и май готовится перевалить за середину, приближая долгожданное время отпусков и каникул. Нужно потерпеть ещё чуть-чуть, прежде чем уехать к тёплым морю и хорошенько отдохнуть.

Суббота, 14 мая

Ежегодно, во вторую субботу мая, планета отмечает Всемирный день справедливой торговли. В этот день по всему миру проводятся конференции, семинары и выставки, в которых принимают участие производители, поддерживающие принципы свободной торговли. А ещё на 14 мая в этом году падает День астрономии. Ярких вам звёзд и справедливой торговли!

Воскресенье, 15 мая

15 мая – Международный день климата. Этот неофициальный праздник призывает защищать климат как важный ресурс, влияющий на условия жизни современных людей и будущих поколений.

Понедельник, 16 мая

Праздник отмечает профессиональный праздник людей, чья работа заключается в том, чтобы виртуозно переносить на бумагу чужую жизнь, ведь 16 мая – День биографа. Самое время достать пылящиеся на полке жизнеописания любимого литератора, политика, актёра или художника.

Вторник, 17 мая

В 2006 году Генеральная Ассамблея ООН провозгласила 17 мая Всемирным днём электросвязи и информационного общества. Если проще – в этот день стоит поздравлять системных администраторов, программистов, веб-дизайнеров и всех остальных специалистов, так или иначе занятых в сфере информационных технологий.

Среда, 18 мая

Поздравления будут принимать музейные работники всего мира. К слову, такая памятная дата, как Международный день музеев, появилась в календаре в 1977 году, когда на заседании Международного совета музеев было принято предложение советской организации об учреждении этого праздника.

Пятница, 20 мая

Конец рабочей недели в этот раз совпадает с довольно интересным праздником, 20 мая – это День Волги. Название этой великой реки знакомо каждому жителю нашей страны, ей посвящено множество песен и стихотворений. Этот день, по замыслу организаторов, должен привлечь внимание к сохранению и улучшению экологии реки и её окрестностей.

Оксана СОКОЛОВА

УСПЕХ

Победители-пианисты из музыкальной школы №1



Два первых и одно третье место завоевали ученики Нальчикской Детской музыкальной школы №1 им. Ю.Х. Темирканова на межрегиональном конкурсе в Грозном.

Ежегодный межрегиональный творческий конкурс «Дорогу талантам» проходил под эгидой Министерства культуры РФ и Министерства культуры Чеченской Республики в Национальной музыкальной школе имени народного артиста СССР Муслима Магомаева в Грозном и был посвящён 125-летию С.С. Прокофьева. В нём приняли участие 200 лучших юных музыкантов из республик Северного Кавказа: Дагестана, Ингушетии, Кабардино-Балкарии, Чеченской Республики и Северной Осетии. Они состязались в номинациях «Ин-

струментальное исполнительство», «Ансамблевое исполнительство», «Сольное пение» и «Пение в ансамбле». В жюри конкурса председателем нашей республики был директор Республиканского учебно-методического центра по образованию Беслан Бербеков.

В номинации «Инструментальное исполнительство» (фортепиано) успешно выступили ученики Детской музыкальной школы №1 им. Ю.Х. Темирканова Нальчика. Астемир Жаков (5-й класс, преподаватель Людмила Титова) и Асхад Шоген-

цуков (4-й класс, преподаватель Елена Симоненко) стали лауреатами первой степени, а Элина Балкарова (4-й класс, преподаватель Татьяна Гутаева) – лауреатом третьей степени.

Астемир учится ещё и в художественной школе, занимается балльными танцами, играет в волейбол и отличник в школе. Асхад тоже круглый отличник, занимается анимацией, боксом, бегом и конструированием. Элина по собственной инициативе выступает в детской библиотеке с концертами и художественным чтением.

С такими высокими конкурсными результатами коллектив готовится к юбилею – в этом году Детская музыкальная школа №1 отмечает 80-летие.

Наталья БЕЛЫХ

ВСТРЕЧА С АКТЁРОМ И ВОКАЛИСТОМ



В РАМКАХ МЕРОПРИЯТИЯ «СОГРЕЕМ ДУШУ ТЕПЛОТой», ОРГАНИЗОВАННОГО БИБЛИОТЕКОЙ СЕЛА ДЫГУЛЬБЕГЕЙ ГОРОДСКОГО ОКРУГА БАКСАН В ЧЕСТЬ ГОДА КИНО В РОССИИ, МЕСТНАЯ МОЛОДЁЖЬ ВСТРЕТИЛАСЬ С ГЛАВНЫМ ГЕРОЕМ ФИЛЬМА «ЧЕРКЕС» АЗАМАТОМ БЕКОВЫМ – ЯРКИМ ПРЕДСТАВИТЕЛЕМ ТАЛАНТЛИВОЙ БАКСАНСКОЙ МОЛОДЁЖИ.



В многофункциональном молодёжном центре «Галактика» звучали стихи и песни на родном языке, шёл разговор об уважении к старшим, почитании обычаев и традиций. Демонстрировались отрывки из кинофильма «Черкес», которые комментировал сам почётный гость. Молодые солисты ансамбля

«Баксан ауз» Беслан и Диана Абазовы исполнили национальный танец под популярную песню Азамата Бекова. Во время этого, почти семейного праздника царили душевная теплота и дружеская атмосфера, актёр и вокалист своим примером призывал баксанскую молодёжь занимать активную жизненную позицию и мотивировал на занятие творчеством.

– Сегодня важно, чтобы жизненные ориентиры у молодёжи формировались не с помощью Интернета и западных кинофильмов, а благодаря примеру праздников, прославляющих нашу малую родину и страну, – подвела итог встречи член Общественной палаты КБР, куратор молодёжной политики в городском округе Баксан Зарема Кушхова.

Анатолий ПЕТРОВ.

На снимке: участники встречи

□ ЧАСТНОЕ МНЕНИЕ



Кто такие «тролли», пользователи форумов и социальных сетей объяснять не нужно. В дословном переводе с английского «trolling» означает «ловлю рыбы на блесну». Примерно так всё и происходит. Вы спокойно переписываетесь с друзьями, и вдруг откуда ни возьмись появляется незнакомец, провоцирующий скандал. Он напоминает охотника, который высматривает очередную добычу, или рыбака, пытающегося ухватить вас за жабры.

По легендам, активность вампиров связана с фазами Луны. Сетевые «тролли» в этом смысле более свободны и независимы, хотя в остальном мало чем отличаются от упырей и вурдалаков. Человеческую кровь им заменяют наши отрицательные эмоции. Порода гнусная, что и говорить... Пользуясь безнаказанностью, провокаторы доводят собеседника до нервного срыва, а потом наблюдают за его реакцией. Интересно, чем они занимались раньше, когда Интернета не было и в помине? Резали болоньевые куртки в кинотеатрах? Плевали с балконов на головы прохожих? Писали на стенах туалетов?.. Думаю, тип таких людей знаком каждому из нас. Жлобство – явление неистребимое. Оно не зависит от государственного строя, политической ситуации и технического прогресса. Правда, сейчас у таких субъектов появилось гораздо больше возможностей для «самореализации».

В связи с праздником Победы в социальных сетях активизировались тролли и провокаторы

ИНТЕРНЕТ ЗАМЕТИТЕЛЬНО ПОПОЛНИЛ НАШ СЛОВАРНЫЙ ЗАПАС. ЕЩЁ СОВСЕМ НЕДАВНО МЫ ПОНЯТИЯ НЕ ИМЕЛИ, ЧТО ТАКОЕ «УЮТНАЯ ЖЖЭШЕЧКА» ИЛИ «БРАУЗЕР ПО УМОЛЧАНИЮ». НЕ УМЕЛИ «БАНИТЬ» И «ГУГЛИТЬ». НЕ ЗНАЛИ ПАРОЛЕЙ, «НИКОВ» И «АВАТАРОВ». СЕЙЧАС ЭТО В ПРОШЛОМ. «МЭЙЛ», «ФЛУД», «КОНТЕНТ», «ЮЗЕР» СТАЛИ ДЛЯ МНОГИХ ОБЫДЕННЫМИ СЛОВАМИ.

всех мастей. Лично мне сложно понять их мотивацию. Казалось бы, ну какая вам разница – празднуют люди День Победы или нет. Вас-то никто не заставляет... Ан нет! Для некоторых это повод окатить оппонента помоями и навесить очередной ярлык.

Андрея Макаревича, например, раздражают продавщицы супермаркетов в военных пилотах. Используя известный демагогический приём, он доводит ситуацию до абсурда. «А каски и автоматы где?» – глумливо интересуется известный артист. Работницы магазина – люди простые. «Умных книжек» в отличие от Макаревича не читали, за демократию не боролись, звёзд эстрады видели только на экране. Неудивительно, что вопрос про каски поставил девушек в тупик.

Ну не хочешь ты праздновать День Победы – не празднуй. Никого ведь под дулом автомата на улицы не выгоняют. Не желаю вешать на грудь георгиевскую ленту – не вешай. Не любишь пилотку – носи ермолку, бандану, папаху или тубетейку. Но зачем же портить праздник другим? Тем, для кого это действительно важно.

У некоторых журналистов особый дар – переворачивать всё с ног на голову. 9 мая читаю в Фейсбуке пост Аркадия Бабченко: «Я сейчас, видимо, очень непопулярную вещь скажу, но акция «Бессмертный полк» приводит меня в ужас. Идущие рекой десятки тысяч человек с фотографиями мёртвых людей... Ну, один раз это ещё можно понять. Чтобы визуально

представить себе то количество смертей, что забрала война. Но из года в год...»

Надо же, какой чувствительный господин этот Аркадий Бабченко! Военного журналиста, прошедшего две чеченские войны, пугают фотографии фронтовиков... «Мне не хочется на это смотреть», – пишет он. Не понимаю, в чём проблема? Не хочешь смотреть – не смотри. Никто тебя не наволит... У него, видите ли, «такое количество фотографий людей, которых уже нет в живых, собранных в одном месте, вызывает только исключительно негативную физиологическую реакцию и ассоциируется с «шестьемием восставших мертвецов». поверить в этот вздор сложно. Символика «Бессмертного полка» понятна даже десятилетнему ребёнку. Странно, что взрослый дядя не может понять таких элементарных вещей.

Отстаивая свою точку зрения, Бабченко проводит неожиданные и смелые параллели. «Понимаете, – пытается объяснить он, – фотографии погибших в Аушвице должны оставаться в стенах Аушвица. Они не для того, чтобы по фотовыставкам их возить. Смерть – это очень серьёзно».

С этим утверждением не поспоришь. Смерть и вправду – дело нешуточное, но память и благодарность – вещи не менее важные. Кроме того, сравнить узников концлагерей и солдат Великой Отечественной войны не совсем корректно, но журналист Бабченко продолжает гнуть свою линию. «Нельзя ходить

в Аушвиц, как на Берлиале смотреть на фоточки. И уж совсем дико повесить фотографии убитых в Аушвице на фанерки и устраивать с ними каждый год шествие по Освенциму или по Варшаве в день освобождения. Это нивелирует эти смерти. Нивелирует твой собственный душевный труд, который должен быть затрачен. Это слишком личное. Это слишком одиночное. Это не терпит массовости. Не терпит толпы».

А почему, собственно, не терпит? Что плохого, если люди единодушны в своём порыве? Я, например, знаю немало людей, которые несли портреты своих родственников 9 мая, и сомневаться в их искренности у меня нет никаких оснований. Кстати, идею «Бессмертного полка» поддержали не только в России. Что касается «единоличного» – на нём далеко не уедешь...

«Я вот совершенно не могу представить, что должно заставить меня повесить фотографию моей уже умершей бабушки на дощечку и, выставляя её на всеобщее обозрение, пойти с ней по улицам. Зачем? Это моя бабушка. Это моя семья. Это память нашей семьи. Зачем мне мою семейную память вешать на дощечку и нарочито показывать всем? Зачем всем остальным смотреть на фотографию моей бабушки или моего воевавшего ещё на Халхин-Голе танкистом деда?»

Что тут скажешь? Если возникает вопрос – зачем, делать этого действительно не стоит. Но ведь у тех, кто это делает, таких вопросов не возникает. По мнению Аркадия Бабченко, о солдатах Второй мировой войны следует благополучно забыть. «Ну, семьдесят лет уже прошло, – напоминает он. – Перебор. Вот, правда, перебор с количеством смертей, собранных в одном месте и выставленных на всеобщее обозрение... Обесценивание каждой отдельной

трагедии. Этот массовый культ смерти избыточен. Не надо доставать мёртвых из могил и трясти ими у всего мира перед носом. Оставьте вы их в покое уже...»

Почитатели и единомышленники Бабченко с ним, разумеется, согласны. Один утверждает, что участники «Бессмертного полка» «гордятся массовой смертью, а не жизнью». Другой цитирует Конрада Лоренца: «Когда при звуках старой песни или какого-нибудь марша по мне хочет пробежать священный трепет, я обороняюсь от искушения и говорю себе, что шимпанзе тоже производят ритмичный шум, готовясь к совместному нападению». Обратите внимание, кто автор этой сентенции. Конрад Захарияс Лоренц, выдающийся австрийский зоолог и зоопсихолог, один из основоположников этологии – науки о поведении животных, лауреат Нобелевской премии. Солодкий, одним словом, учёный. Правда, после смерти его лишили почётной докторской степени университета в Зальцбурге. Как вы думаете, за что?.. За «приверженность идеологии нацизма!»

Как я уже говорил, на «ветке» Бабченко в Фейсбуке собралась дружка и единомышленники. Одна девушка попыталась им было возразить, но ей быстро заткнули рот. Несогласной припомнили всё. Начиная с пакта Молотова-Риббентропа и заканчивая советскими танками в Чехословакии... Одна бойкая дамочка всё допытывалась: «А где это ваши «деды воевали»? «...Фамилия, звание, фронт, награды? Чей портретик несли на дощечке?». Похоже на допрос, вы не находите? В конце концов, девушку объявили «патриотической гадиной», а её деда – «палачом НКВД». Вот такие у нас толерантные либералы, «готовые отдать жизнь за наше право высказывать своё мнение».

Эдуард БИТИРОВ

О ПАТРИОТИЗМЕ

Мысли, рождённые майскими праздниками

Таких демонстраций, прошедших первого и девятого мая в честь праздника Весны и Труда и ознаменованная очередной годовщины Дня Победы с проведением всероссийской акции «Бессмертный полк», я не припомню. Имею в виду, в первую очередь, их небывалую массовость. Они намного превосходили демонстрации даже доперестроечного времени, когда во всю мощь работали такие крупные предприятия, как заводы «СКЭП», электровакуумный, полупроводниковых приборов, комбинат «Искож», объединение «Телемеханика», строительные тресты, курорт «Нальчик», кондитерская фабрика, составлявшие костяк демонстрантов.

Что же позволило десятки тысяч нальчан на улицы? Причин, наверное, много. Но я хотел бы обратить внимание на самую главную, на мой взгляд. Это чувство патриотизма, любовь к Родине, неугасающая память к своим прадедам, дедам и отцам, отдавшим жизнь за Отечество наше.

Про патриотизм, который был в забвении после августовского госпереворота в СССР, во весь голос заговорили в последнее время. О нём стали чаще писать СМИ, говорить на теле- и радиоканалах. Дело в том, что наш Президент объявил патриотизм национальной идеей России. Патриотизм, разумеется, понятие многогранное, это: любовь к Родине, матери, родным и друзьям, близким, детям... – любовь во всех её проявлениях.

Благодарные дети не забывают своих предков, где бы они сегодня ни проживали. Внуки и правнуки ветеранов войны: народного артиста Кабардино-Балкарии и России Магомета Кучукова и его супруги, известного юриста Далхата Мизиева – второй раз прошли с их портретами по Красной площади как участники акции «Бессмертный полк». Таких примеров, думаю, немало.

Война одна на всех и своя у каждого. Если она не унесла жизнь кого-то из твоих родных и близких по несчастливой случайности, то ты потерял на полях сражений родственника, знакомого, соседа... Помню, в послевоенные годы, когда мать оставалась одна, она ни с того ни с сего пускала слёзы. Вроде и причин не было для этого. Однажды спросил её, почему она плачет. Она вытерла слёзы и сказала: «Брата убили проклятые немцы». Оказалось, что её младший брат, совсем юнец неполных восемнадцати лет, добровольцем ушёл на войну и пропал без вести. О нём осталась единственная память – фотография довоенных лет. Племянник матери, мой двоюродный брат, капитан Амирхан Кущов героически погиб, освобождал Польшу от фашистских захватчиков.

О чём я ещё вспомнил, находясь в праздничных колоннах? О словах, сказанных в ходе рабочего совещания, посвящённого подготовке и проведению майских праздничных торжеств, на котором руководство республики предостерегло от попыток

В ПРАЗДНИЧНЫХ ДЕМОНСТРАЦИЯХ, ПРОВОДИМЫХ НА ПРОСПЕКТЕ ИМЕНИ ЛЕНИНА В НАЛЬЧИКЕ, Я ПРИНИМАЛ УЧАСТИЕ ДЕСЯТКИ РАЗ, ЕСЛИ НЕ БОЛЬШЕ. В КАКОЙ-ТО МЕРЕ, НО НЕ В ОПРЕДЕЛЯЮЩЕЙ, ЭТОМУ СПОСОБСТВОВАЛО И ТО ОБСТОЯТЕЛЬСТВО, ЧТО ВСЮ СОЗНАТЕЛЬНУЮ ЖИЗНЬ РАБОТАЮ В ОРГАНИЗАЦИЯХ И УЧРЕЖДЕНИЯХ, РАСПОЛОЖЕННЫХ НА ПРОСПЕКТЕ. ПЛЮС К ЭТОМУ – ЖИВУ НА НЁМ.



«организовывать-заставлять». «Это абсолютно добровольное и личное дело каждого человека». Такая позиция в какой-то степени нова для меня, работавшего в партийных и советских органах семнадцать лет.

Не скажу, что и в коммунистические времена людей заставляли выходить на праздничные демонстрации. Но каждый из нас понимал, что мероприятия эти носили «добровольно-принудительный» характер. Правда и то, что «неучастников» не наказывали, просто могли пожуричь и пристыдить коллеги по работе и друзья.

После августа 1991 года у основной массы населения начало вытовать мнение, что отныне народ не будет выходить на демонстрации: нет партии, комсомола, Советской власти... Уже некому их организовывать. Ошиблись. Народ сам солидаризируется, учится жить в новых исторических условиях, сохраняя лучшие свои традиции...

К сожалению, наши всенародные праздники то переименованы, то перенесены на другие даты, то вообще упразднены. Появляются новые, которые основная масса людей пока не воспринимает как таковые.

Нынешний первомайский праздник в совсем недалёкие времена назывался по-другому – День международной солидарности трудящихся. Мне кажется, что, переименовав этот праздник, мы значительно сузили первоначальный смысл, заложенный в нём. Днём Весны и Труда можно было бы выбрать и другой день – весенних дней много.

День Великой Октябрьской социалистической революции

вообще вычеркнут из праздничного календаря. А ведь она перевернула весь мир. Я не уверен в том, что мои дед и прадед не ходили бы ещё десятилетия в «гоншериках» и не работали бы на помещиков, не имея ни клочка земли и батрача, не будь Октября.

Как бы в противовес Великому Октябрю ввели новый праздник – День народного единства. Такого праздника моё поколение не знает, где он «прозябал» столетия? Я ещё не встретил среди своего окружения и знакомых людей, которые праздновали бы этот день – 4 ноября. Есть вещи, которые невозможно вытравить из человеческой памяти и сознания. Мы превращаемся в манкуртов и иванов, не помнящих родства.

Мой любимый профессиональный праздник – День советской печати – переименован в День российской печати и перенесён с 5 мая на 13 января.

Не способствует воспитанию патриотизма и факт выезда высокообразованной и талантливой части молодёжи из России в другие страны на заработки и для самоутверждения.

Патриотизм. Воспитанию этого чувства у молодёжи не способствуют расслоение нашего общества на богатых и бедных, имеющая ещё место социальная несправедливость. Не случайна одна из ведущих политических партий страны называется «Справедливая Россия».

Говоря о воспитании патриотизма – этой национальной идеи – не могу пройти мимо тематики передач ведущих российских телеканалов, таких, как «Первый канал», Россия 1», «НТВ», «ТВЦ» и других, на которых постоянно, из года в год, муссируются став-

шие дежурными актуальные, на взгляд их авторов, проблемы, набившие оскомину у телезрителей. Их много.

Начну со «свежих» примеров. На днях в передаче «Место встречи» (НТВ) в который раз обсуждался вопрос о месте Сталина в истории: злодей он или гений? И как всегда, участники дискуссии разделились примерно пополам. Мнения их были диаметрально противоположны. Первые напоминали только о репрессиях, имевших место в стране в годы руководства Сталина, а также просчётах, допущенных в канун начала Великой Отечественной войны и первые её месяцы, об уничтожении части военачальников...

Вторые делали акцент на бесспорных фактах истории, как победоносное завершение войны и спасение Европы от фашистского порабощения, грандиозные успехи в восстановлении страны из пепла за невиданно короткие сроки, строительство сотен и тысяч крупнейших промышленных предприятий, ежегодное снижение цен на товары и продукты первой необходимости и ежедневного спроса...

Правы по-своему и первые, и вторые.

Встал опять вопрос о переименовании Волгограда в Сталинград, как это случается почти перед каждой годовщиной Победы в Великой Отечественной войне. И здесь не пришли к компромиссу, вопрос остался открытым.

Следующая «актуальная» тема телепередач: Мавзолей Ленина. Вынести его тело и похоронить или же оставить всё как есть. И здесь никогда не бывает единодушия. Меня удивляет и

такой факт, на который никто из дискутирующих никогда не обращает внимания. Может, от их неинформированности? Мавзолей Ленина далеко не единственный сегодня в мире. Их немало. Сам лично видел не один, начиная с мавзолея Георгия Димитрова в Софии, Кемалю Ататюрка в Анкаре... Их прах, насколько мне известно, никто не беспокоит.

Теперь о переименовании городов, улиц, районов, областей. Это тоже имеет отношение к воспитанию чувства патриотизма.

...В популярной песне, своеобразном гимне Московского университета, поётся: «Друзья, люблю я Ленинские горы, там хорошо встречать рассвет вдвоём...». Я тоже очень люблю Ленинские горы, много раз встречал там рассветы.

Приезжаю в Москву после августовского переворота в стране. Здесь уже нет Ленинских гор, есть Воробьёвы. Подъезжаю к своему факультету журналистики, а он уже не на проспекте Маркса, а на улице Моховой.

Оттуда выхожу на улицу Горького устроиться в гостинице «Интурист». Но вот беда – нет этой популярной гостиницы. Её снесли, как снесли ещё и самую большую гостиницу Европы «Россия» – удобную во всех отношениях: центр Москвы, рядом Красная площадь, ГУМ... Они могли простоять не одно столетие – ведь их построили не так давно, в мои студенческие годы.

Однако вернусь на улицу Горького – самую популярную в столице. Но и её уже нет – к памятнику Пушкина уже поднимаюсь по Тверской улице.

В Ленинграде бывал несколько раз, а в Санкт-Петербурге ещё ни разу...

К чему я веду весь этот разговор?

А к тому, что приведённые выше факты никак не способствуют воспитанию патриотизма у наших граждан, особенно у молодёжи. Эти бесконечные теледебаты, аналогичные публикации в СМИ, бесконечное переименование всего и вся создают у молодёжи двойственные чувства, способствуют раздвоению личности. Более того, оскорбляют чувства людей старшего поколения, выросших и воспитанных в другие времена и при других ценностях, отказаться от которых и перечекинуть весьма сложно, если вообще возможно.

А ведь возвращение нынешнему и грядущим поколениям россиян чувства патриотизма, что сродни любви к Отечеству своему, провозглашено общенациональной идеей. А на этой идее во все времена держалась и держится Россия. Приятно отметить тот факт, что акция памяти «Бессмертный полк» – одно из самых массовых и мощных средств воспитания чувства патриотизма – перешагнула границы России и отмечается во многих странах мира, в том числе и капиталистических.

Народ наш просыпается после долгой спячки, на него смотрят, берут пример, у него учатся...

Тазал МАШУКОВ
Фото Артура Елканова

15 МАЯ – МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ СЕМЬИ

Уважаемые жители Кабардино-Балкарской Республики!

Поздравляем вас с Международным днём семьи!

Этот праздник особенно символичен – он подчёркивает важность и ценность крепкой семьи. Для каждого человека семья всегда была и остаётся главной опорой в жизни, источником любви, преданности и поддержки. Здесь закладываются основные нравственные понятия, формируется мировоззрение, которое определяет дальнейшую жизнь человека.

Очень важно, чтобы каждая семья жила в гармонии, согласии и комфорте, смело и уверенно смотрела в будущее. Чем больше будет таких семей, тем крепче государство, сильнее наша республика.

Особые слова благодарности и признательности выражаем многодетным семьям, семьям с приёмными детьми за щедрость души, родительский труд, терпение и заботу.

Желаем вам крепкого здоровья, счастья, чтобы для каждого из вас семья всегда была надёжным тылом.

Пусть в ваших семьях царят тепло и благополучие, понимание и поддержка, в домах раздаётся детский смех, и во всех начинаниях помогает мудрость старших.

*Члены Совета
Общественной палаты КБР*

ВЫ НАМ ПИСАЛИ

«ПРЕКРАСНЫЙ ДОКТОР У ВАС В РЕСПУБЛИКЕ»

Весной 2015 года нальчикские врачи диагностировали у моего брата онкологическое заболевание. Специалисты Ростовского научно-исследовательского онкологического института успешно провели необходимую операцию, в ходе которой у пациента был выявлен атеросклероз нижних конечностей. Возникла угроза гангрены.

Слабое сердце не позволяло оперировать ноги. Положение казалось безвыходным. Тогда руководитель Ростовского областного центра кардиологии и сердечно-сосудистой хирургии Александр Дюжиков, узнав, что мы приехали из Кабардино-Балкарии, сказал: «У вас в республике работает прекрасный специалист – профессор Асланов». И тут же позвонил Ахмеду Дзюновичу в Нальчик, попросил, чтобы он лечил больного. Проконсультировал, дал рекомендации и заверил, что в амбулатории конечностей необходимости нет. Мы, конечно, обрадовались и вернулись домой, в город Майский.

В отделении сосудистой хирургии Республиканской клинической больницы зав. кафедрой госпитальной хирургии КБГУ профессор А. Асланов провёл три операции по очищению кровеносных сосудов. Слава богу, сейчас брат жив, здоров. Он и все наши родственники испытывают к доктору безмерную благодарность.

Ахмед Дзюнович очень простой, доброжелательный человек, у него золотые руки. Он первым в Кабардино-Балкарии стал выполнять операции на артериях. Асланов делает операции на всех

сосудах, где не нужен аппарат искусственного кровообращения. Под его руководством в РКБ создано отделение сосудистой хирургии.

Доктор медицинских наук А. Асланов – автор монографий и научных статей, учебных и методических пособий. Под его руководством молодые врачи защищают кандидатские и докторские диссертации. Всё это требует глубоких знаний и большого терпения.

Ахмед Дзюнович прекрасный семьянин. Воспитывает дочь вместе с супругой Оксаной Логзиной – она тоже врач, кандидат медицинских наук, доцент.

Таими людьми, как заместитель главного врача РКБ Ахмед Асланов, на счету которого сотни спасённых жизней, республика должна гордиться. Пациенты и их родственники желают доктору крепкого здоровья, семейного счастья, долгой содержательной жизни, профессиональных успехов на благо жителей Кабардино-Балкарии.

*Камал МАМЕДОВ,
доктор психологических наук,
член-корреспондент
Народной медицинской ассоциации*

РОСПОТРЕБНАДЗОР

ОСТОРОЖНО – КЛЕЩИ!

Территория Кабардино-Балкарии входит в зону распространения природно-очаговой инфекции – Крымской геморрагической лихорадки (КГЛ).

Основной переносчик этого вируса – клещи. Заражение человека КГЛ происходит в основном через укус клеща, а также при раздавливании клещей, снятых с домашних животных (когда на руках есть повреждения кожи, ранки, микротрещины).

Погодно-климатические условия прошедшей зимы были благоприятны для зимовки иксодовых клещей, а аномально ранняя и тёплая весна способствует их активизации, раннему началу эпидемиологического сезона и росту контактов населения с переносчиками.

В последнее время участились случаи нападения клещей на людей. К 25 апреля в медицинские организации республики по поводу укусов клещами обратилось 94 человека, из них 49-дети, это вдвое больше, чем за аналогичный период прошлого года.

Поскольку укус клеща чреват риском возникновения инфекционного заболевания, Управление Роспотребнадзора по КБР напоминает о необходимости соблюдения мер личной профилактики.

Надевайте одежду, обувь и головные уборы, предохраняющие от заполнения клещей. Периодически осматривайте себя и детей. Соблюдайте особую осторожность, садясь или ложась на траву, поскольку в этой ситуации клещ может прицепиться к верхней части одежды или к голове, и заметить его будет трудно. Не заносите в дом лесные растения (или внимательно осмотрите их предварительно), так как таким образом можно принести в жилище переносчиков опасных заболеваний. Осматривайте домашних животных и пинцетом снимайте присосавшихся к ним клещей. Используйте репелленты и акарициды, при этом внимательно читайте инструкцию и соблюдайте рекомендуемую

частоту обработки. Если клещ всё-таки выбрал вас в качестве жертвы, необходимо как можно быстрее его удалить. При наличии такой возможности быстро обратитесь к врачу, а когда по какой-то причине не удаётся добраться до специалиста, нужно удалить клеща самостоятельно.

Обязательно наденьте резиновые перчатки при удалении клещей. Сделать это можно при помощи нитки (завязать её вокруг хоботка и, вращая или покачивая, тянуть вверх), а также пинцетом с тонкими кончиками. После удаления обработайте ранку раствором йода или спиртом и обязательно наблюдайте за состоянием своего здоровья.

Снятого клеща поместите в небольшой, плотно закрывающийся, стеклянный флакон вместе с кусочком ваты, слегка смочённым водой, и доставьте в Центр гигиены и эпидемиологии в КБР по адресу: г. Нальчик, ул. Байсултанова, 33, тел. 8(8662) 74-28-28 для определения видовой принадлежности клеща и лабораторного исследования на наличие вируса КГЛ.

Помните, инкубационный период Крымской геморрагической лихорадки – в среднем 14 дней. Если через некоторое время после укуса клеща повысилась температура тела до 39-41°C, появилась слабость, чувство напряжения в мышцах, особенно в икроножных, головная боль, сыпь, кровотечения различного характера, необходимо срочно обратиться к врачу и обязательно сообщить ему о факте присасывания клеща.

Своевременно оказанная помощь – залог быстрого выздоровления и минимальных осложнений.

*Пресс-служба Управления
Роспотребнадзора по КБР*

БЕЗОПАСНОСТЬ

Противопожарные проверки

Сотрудниками управления надзорной деятельности и профилактической работы ГУ МЧС России по КБР с начала года составлено более 319 протоколов об административном правонарушении за несоблюдение правил пожарной безопасности.

Проводится большая работа по предупреждению пожаров и снижению тяжести их последствий в жилом секторе и на объектах различных форм собственности. С начала года сотрудниками управления обследовано 587 объектов, руководителям которых вручено 192 предписания, предложено для устранения 2569 нарушений правил пожарной безопасности. Из 319 протоколов об административном правонарушении в области пожарной безопасности 11 – в отношении юридических лиц.

Благодаря профилактической работе на территории республики сохраняется тенден-

ция снижения количества пожаров. В этом году в Кабардино-Балкарии зарегистрировано 164 пожара, что на 27 меньше, чем за аналогичный период прошлого года. Спасено материальных ценностей на сумму более 385 млн. рублей.

Своевременное выполнение требований пожарной безопасности, грамотные действия персонала объектов способствуют принятию своевременных мер по тушению пожара и недопущению гибели и травмирования людей.

*Кантемир БЕРОВ,
руководитель пресс-службы
ГУ МЧС России по КБР*

Утеранный вкладыш к диплому К №39156 на имя Казаковой Эльзы Юрьевны, выданный КБГУ, считать недействительным.

Утеранный диплом СБ 3666877 на имя Люева Нур-Дина Мухамедовича, выданный ГКПОУ «КБАДК», считать недействительным.

Коллектив ГБУЗ «Городская клиническая больница №1» выражает соболезнование САНТИКОВОЙ Аиде Нушевне в связи со смертью матери КАГИЕВОЙ Разият Магометовны.

Коллективы Государственного комитета КБР по печати и массовым коммуникациям, Союза журналистов КБР, редакций газет «Адыгэ псалъэ», «Кабардино-Балкарская правда», «Заман», «Советская молодежь», «Горянка», журналов «Литературная Кабардино-Балкария», «Уащхьэмахуэ», «Минги Тау», «Солнышко», «Нур», «Нюр», ВТК «Кабардино-Балкария», ГТРК «Кабардино-Балкария», ОРТК «Нальчик», РИА «Кабардино-Балкария», издательства «Эльбрус», ГКУ «Комплексный центр обеспечения деятельности учреждений СМИ КБР», ООО «Тетраграф» выражают глубокое соболезнование родным и близким ответственного секретаря редакции газеты «Адыгэ псалъэ» ГУРИЖЕВОЙ Мадины Азреталиевны в связи с её смертью.

Коллектив ГБУЗ «Городская поликлиника №1» г.о. Нальчик выражает глубокое искреннее соболезнование сотруднице КАРАТЛЯШЕВОЙ Зареме Мухажидовне в связи с безвременной скорострительной смертью брата.

Коллектив ГБУЗ «Городская поликлиника №1» г.о. Нальчик выражает глубокое искреннее соболезнование медсестре неврологического отделения КУШХОВОЙ Елизавете Хусеновне в связи со смертью матери.

Союз «Объединение организаций профсоюзов Кабардино-Балкарской Республики» выражает глубокое соболезнование председателю Кабардино-Балкарского рескома профсоюза работников народного образования и науки, депутату Парламента Кабардино-Балкарской Республики КАРНЫШУ Сергею Александровичу по поводу смерти отца КАРНЫША Александра Григорьевича.

СПОРТ

• ДЖИУ-ДЖИТСУ

«СЕРЕБРО», ДОБЫТОЕ
В АБУ-ДАБИ

В городе Абу-Даби (Объединённые Арабские Эмираты) прошёл чемпионат мира по джиу-джитсу среди профессионалов «ABU DHABI WORLD PROFESSIONAL JIU-JITSU CHAMPIONSHIP-2016».

В нём, а также в соревнованиях, которые прошли в рамках турнира, приняли участие более пяти тысяч спортсменов из ста стран. Наш земляк Темирлан Урусмамбетов, представляющий клуб «Checkmat international», в весовой категории 69 кг завоевал серебряную медаль.



• СОВРЕМЕННОЕ ПЯТИБОРЬЕ

ФОРМИРУЕТСЯ СБОРНАЯ

В Нальчике прошло открытие первенства региональной организации «Динамо» КБР по современному пятиборью.

Перед началом соревнований главный судья Валерий Корзилов пожелал участникам удачи. На старт вышли более ста юных спортсменов из Кабардино-Балкарии и Ставропольского края.

Ребята разделили на четыре возрастные группы, в каждой свои условия. Старшие соревновались по программе троеборья: плавание на 200 метров и «комбайн» – бег на дистанцию 2400 метров с тремя огневыми рубежами. Три младшие воз-

растные группы упражнялись в плавании и беге.

По итогам турнира сильнейшими стали Алина Хулаева и Идар Мирза, Мурат Гучаков и Муслимат Маргушева, Арсений Кот и Мазиз Гонова, Дарья Котова и Сабир Кубаев.

По результатам соревнований будет сформирована сборная Кабардино-Балкарии для участия в первенстве России, которое пройдёт в июне. По словам президента Федерации современного пятиборья КБР Сергея Чупринина, у ребят есть шанс побороться за российский пьедестал.

• ВОЛЬНАЯ БОРЬБА

ИЗ ДАГЕСТАНА С НАГРАДАМИ

В селении Карабудахкент прошёл традиционный открытый Всероссийский юношеский турнир по вольной борьбе, посвящённый памяти воинов-интернационалистов, на призы Бурганитдана Яхьяева.

В соревнованиях приняли участие 268 юных борцов из

Дагестана, РСО-Алании, КЧР, КБР, Ингушетии, Чечни и Казахстана. Среди участников были юные борцы из Верхней Балкарии и Хасаньи.

В весовой категории 32 кг серебряным призёром стал Халид Сарбахов из Верхней Балкарии, «бронзу» в весе 46 кг взял Алан Гузоев из Хасаньи.

• КИКБОКСИНГ

ПЕРВЫЕ УСПЕХИ

Нальчикская 31-я школа известна не только своими футболистами и танцорами, но и кикбоксерами. Открывшаяся здесь 20 лет назад секция давно переросла в профессиональный клуб «КЭМПО», носящий имя его первого основателя Гисы Гигиева.

Недавно в столице Северной Осетии-Алании прошла матчевая встреча команд Нальчика (СК «КЭМПО» им. Гисы Гигиева) и Владикавказе среди кадетов.

Соревнования были посвящены 71-й годовщине Победы

в Великой Отечественной войне. Матчевую встречу выиграли наши спортсмены. В личном зачёте победы в своих весовых категориях одержали Кемран Шоров, Идар Хацук, Темирлан Тлепшев, Тамерлан Шогенов, Ислам Вороков, Алан Вороков, Мансур Керимов, Эльдар Хуранов, Казимир Паритов, Марат Гучаев.

Многие молодые спортсмены провели свои первые единоборства, но вскоре примут участие в серии турниров всероссийского уровня. Подготовили спортсменов Алим и Залим Кудаевы.

Материалы подготовил Альберт ДЫШЕКОВ

ПОЛИЦИЯ

Благодарность за участие в конкурсе

На базе подразделений специального назначения МВД по КБР совместно с ОМОном МВД по КБР и Центром противодействия экстремизму МВД по КБР для детей из детско-юношеской спортивно-адаптивной школы Министерства спорта КБР продемонстрировали будни бойцов.

Около 40 детей вместе с директором школы Александром Кулюшиным приехали в гости на экскурсию. С первых минут ребята почувствовали гостеприимство сотрудников во главе с командиром СОБРа полковником полиции Кадиром Шогеновым. С большим удовольствием они направились к тренировочному зданию. Многие из сопровождающих взрослых поначалу думали, что их дети испугаются стрельбы, но не тут-то было. Маленькие гости были восхищены ловкостью и умелыми действиями бойцов при освобождении заложников. По легенде учений, в одном из помещений находились преступники, удерживающие заложника. Бойцы СОБРа «Эльбрус» справились с заданием на все сто процентов. Ребята громко аплодировали и в тот момент, когда задерживали преступников в движущейся «четырнадцатой». По сценарию, в автомобиле перевозили оружие и боеприпасы. Преступников оперативно задержали и увезли. Маленьким гостям дали возможность изучить образцы боевой техники и вооружения. Девочки и мальчишки фотографировались с сотрудниками СОБРа



и оружием, «окупировали» БТР и забралась внутрь боевой машины. Дети получили от увиденного массу положительных эмоций.

Александр Кулюшин предложил своим подопечным почитать память сотрудников, погибших при исполнении служебных обязанностей.

В спортивном зале ребята не скрывали восторга, глядя на показательные выступления сотрудников. Каждый выход бойцов сопровождался бурными аплодисментами. Посмотрели дети и на «материальные» достижения бойцов: такого огромного количества кубков и наград не видел никто.

Десятилетнему Тимуре понравилось в гостях у бойцов, он восхищён освобождением за-

ложника и БТРом. На вопрос, у кого из троих бойцов при штурме сложнее задача, Тимур, не раздумывая, ответил: «У всех троих!»

– Целью таких мероприятий является воспитание у молодого поколения патриотического сознания, чувства верности Отечеству, – отметила сотрудник ЦПЭ подполковник полиции Марина Геккиева.

В завершение маленьких гостей ждал «сладкий» стол. Они читали стихи о войне. Всем им вручены благодарности за участие в конкурсе детского творчества, посвящённом 9 Мая. Рисунки и поделки, сделанные руками детей, можно увидеть на выставке в здании.

Ирина ШКЕЖЕВА

Фото Артура Елканова

Самый оригинальный дядя Стёпа

Районный этап всероссийского конкурса детского творчества «Полицейский дядя Стёпа» провели инспекторы по делам несовершеннолетних Управления МВД России по Нальчику совместно с Общественным советом управления.

Конкурс посвящён российским мульт- и киногероям – сотрудни-

кам органов внутренних дел и проводится с целью формирования позитивного общественного мнения о деятельности полиции.

В конкурсе участвовали учащиеся нальчских школ, они своими руками создавали кукольных стражей порядка, используя пластилин, ткань, бумагу, картон, гипс. Было представлено множе-

ство творческих работ, из которых полицейские и общественники выделили самые оригинальные. Председатель Общественного совета управления Хасан Тхазеплов встретился с участниками конкурса и рассказал им о полицейском дяде Стёпе.

Пресс-служба

УМВД России по Нальчику

Погоня за нарушителем

Шестого мая около полудня сотрудники экипажа ДПС ОМВД России по Черекскому району заметили ВАЗ-2109, пересекавший сплошную линию и въехавший на встречную полосу. Буквенные обозначения на государственных регистрационных знаках автомобиля были заклеены.

После сигнала сотрудников полиции остановиться нарушитель попытался оторваться от экипажа. Передав информацию о неподчинении в дежурную часть отдела, полицейские начали погоню. Экипажу ДПС удалось заблокировать автомашину нарушителя в

Урвани, автоинспекторы потребовали от водителя выйти из салона, но тот, нецензурно выражаясь, попытался скрыться. Агрессивного нарушителя в наручниках доставили в отдел полиции. Им оказался 25-летний житель Жемталы. В настоящее время в отношении него составлены административные протоколы по части 2 статьи 12.2. Управление транспортным средством с государственными регистрационными знаками, видоизменёнными или оборудованными с применением устройств или материалов, препятствующих их идентификации, влечёт наложе-

ние административного штрафа в размере пяти тысяч рублей или лишение права управления транспортным средством на срок от 1 до 3 месяцев. Также ему вменяется выезд на полосу, предназначенную для встречного движения, что влечёт штраф в размере пяти тысяч рублей или лишение права управления транспортным средством на срок от 4 до 6 месяцев. Кроме того, жемталинец не выполнил законное требование сотрудника полиции остановить транспортное средство, что влечёт штраф в размере от 500 до 800 рублей.

Материалы направлены в судебные органы для принятия решения.

Илиана КОГОТИЖЕВА

Служебный подлог

В отношении двух инспекторов ДПС возбуждено уголовное дело по факту служебного подлога.

В феврале инспекторы отдельной роты ДПС межмуниципального отдела МВД России «Баксанский» внесли фиктивные сведения в постановление о привлечении жителя Кабардино-Балкарии к административной ответственности за превышение скорости. Получив

документ с ложными сведениями, мужчина обратился в правоохранительные органы.

По результатам рассмотрения обращения Баксанским межрайонным следственным отделом СУ СК России по КБР в отношении полицейских возбуждено уголовное дело. Руководством МВД по КБР

назначена служебная проверка, по результатам которой инспекторы ДПС получили дисциплинарные наказания – строгий выговор и неполное служебное соответствие. К дисциплинарной ответственности также привлечены руководители этих сотрудников.

Пресс-служба МВД по КБР

Главный редактор
Арсен Булатов
Редакционная коллегия

Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),
Н. Конарева (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
Б. Бербеков, И. Богачёва,
А. Габыева, А. Дышеков,
З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42, зам. гл. редактора – 42-68-68, зам. гл. редактора – 42-20-82, ответственный секретарь – 42-66-14, редактор по выпуску – 42-20-86

ОТДЕЛЫ:

политики, права – 42-75-37, информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07, культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18, экономики – 42-75-70, спорта – 42-66-26, науки и образования – 42-75-37, фотокорреспонденты – 42-75-14, отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ А. Кайданов – дежурный редактор,
■ О. Накова – редактор по выпуску,
■ Н. Паринара, И. Погорелова, Р. Максидова – корректоры

Тираж – 4154 экз.
Заказ – №622. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по графику – 18.00
Подписан фактически – 21.00

АДРЕС РЕДАКЦИИ
И ИЗДАТЕЛЯ:
360000, г. Нальчик,
пр. им. В.И. Ленина, 5,
Дом печати
www.kbpravda.ru
e-mail: kbpravda@mail.ru
Газета отпечатана в типографии
ООО «Тетраград»
г. Нальчик,
пр. им. В.И. Ленина, 33

Осетинский национально-культурный центр «Ныхас» в КБР
ПОЗДРАВЛЯЕТ
 Юрия Жамботовича и Нину Ивановну ХАЦАЕВЫХ
 с «золотой свадьбой».
 50 лет живут супруги в счастливом браке,
 воспитывают двоих достойных сыновей и пятерых внуков.
 ОНКЦ «Ныхас» поздравляет юбиляров
 и желает им долгих лет жизни,
 здоровья и семейного благополучия.
 Председатель ОНКЦ «Ныхас», заслуженный врач КБР Р. Сугкоев

УВАЖАЕМЫЕ ГОСТИ И ЖИТЕЛИ РЕСПУБЛИКИ!
 Балкарский драматический театр им. К. Кулиева приглашает вас
16 мая в 19 часов
 на спектакль по пьесе
В. Жеребцова
«ПЛАЧЕТ ИВА ЗА ГОРОЙ».
 ГКЗ, ул. Шогенцукова, 28.
 Обращаться по телефонам:
77-34-85, 8-938-691-25-39

КУПЛЮ
советские фотоаппараты, объективы.
 ☎ **8-962-002-77-77**

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ СОБРАНИЯ О СОГЛАСОВАНИИ МЕСТОПОЛОЖЕНИЯ ГРАНИЦ ЗЕМЕЛЬНОГО УЧАСТКА
 Кадастровым инженером Бориевым Сергеем Михайловичем, КБР, г. Чегем, ул. Баксанское шоссе, б/н, sboriev@yandex.ru, тел. 8-988-728-28-57, № квалификационного аттестата 07-11-34, в отношении земельного участка с кадастровым №07:08:2100001:58, расположенного в ДНТ «Дорожник», участок №27, выполняются кадастровые работы по уточнению местоположения границ земельного участка. Заказчиком кадастровых работ является Охов Адалгери Залимгериевич. Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ состоится по адресу: КБР, г. Чегем, ул. Баксанское шоссе, б/н, 15 июня 2016 г.
 С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: г. Чегем, ул. Баксанское шоссе, б/н. Обоснованные возражения относительно местоположения границ, содержащиеся в проекте межевого плана, и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются с даты опубликования извещения по адресу: КБР, г. Чегем, ул. Баксанское шоссе, б/н.
 При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы, подтверждающие права на соответствующий земельный участок.

ДОМ ТОРЖЕСТВ
«ЭЛМЕД»
ПРЕДЛАГАЕТ УСЛУГИ ПО ПРОВЕДЕНИЮ СВАДЕБ, КОРПОРАТИВОВ И ДРУГИХ ТОРЖЕСТВ.
 Адрес: г. Нальчик, ул. Чернышевского, 201.
 Телефон 8-928-724-05-04

Женский спортклуб «ПАНТЕРА»
 при поддержке
 Управления по физической культуре, спорту и делам молодежи местной администрации городского округа Нальчик и Федерации мас-рестлинга КБР впервые в Кабардино-Балкарии 7 мая в 14.00 проводит турнир по мас-рестлингу среди женщин, посвященный 71-й годовщине Великой Победы.
 Приглашаются все желающие.
ПО ВСЕМ ВОПРОСАМ ОБРАЩАТЬСЯ ПО АДРЕСУ:
 КБР, г. Нальчик, ул. Ногмова, 37, женский спортклуб «Пантера», тел. 8-928-716-28-06, natatokar1@rambler.ru

Сустав «сковал» артроз? «Заклинило» шею? Верните радость движения!

Совершенствование способов лечения заболеваний опорно-двигательного аппарата остаётся одним из центральных направлений современной медицины. По распространённости эти болезни находятся на третьем месте. В структуре первичной инвалидности они занимают второе место. По временной нетрудоспособности находятся на первом месте.

Действенную помощь в борьбе за здоровье суставов и позвоночника может оказать продукция компании «ЕЛАМЕД» – ведущий производитель медицинских аппаратов. Медицинская техника «ЕЛАМЕД» заслужила высокий статус в отечественной и зарубежной физиотерапии. Она пользуется абсолютным доверием потребителей.

Беспорный лидер продаж – АЛМАГ-01. Он производится компанией «ЕЛАМЕД» уже 15 лет и хорошо зарекомендовал себя у миллионов россиян. Аппарат позволяет лечить в домашних



- АРТРИТ
- АРТРОЗ
- ПОДАГРА
- ПЕРЕЛОМЫ
- ОСТЕОХОНДРОЗ
- ВЕГЕТО-СОСУДИСТАЯ ДИСТОНΙΑ
- ПАНКРЕАТИТ

условиях артрит, артроз, подагру, переломы, остеохондроз. Его применяют примерно в 80% лечебных учреждений страны и домашних аптечках!

Импульсное бегущее магнитное поле АЛМАГ-01 используют для того, чтобы снять боли и воспаление, улучшить подвижность суставов, нормализовать кровообращение вокруг больного органа, уменьшить отёк. Гибкая линейка из 4 индукторов позволяет охватывать большую площадь, что даёт возможность повысить результативность лечения и сократить сроки лечения.

АЛМАГ позволяет также усиливать действия лекарств, лекарства лучше доставляются в проблемные зоны и лучше усваиваются. АЛМАГ пригодится, когда приём тех или иных лекарств противопоказан из-за проблем с желудком, печенью или почками. Применение АЛМАГ-01 не требует наличия специального медицинского образования. Аппарат снабжён подробной инструкцией, в которой указаны способы его применения.

Новинка компании – аппарат транскраниальной магнитотерапии ДИАМАГ (АЛМАГ-03) для лечения шейного остеохондроза и заболеваний головного мозга. Это уникальная разработка

учёных НИИ цереброваскулярной патологии и инсульта при РНИМУ им. Н.И. Пирогова, сотрудников Научно-технического центра компании ЕЛАМЕД.

Низкочастотное магнитное поле ДИАМАГ обладает свойством уменьшения головной боли, нормализации процесса сна, снижения уровня тревоги. При шейном остеохондрозе ДИАМАГ даёт возможность устранить основные причины заболевания: восстановить кровообращение и остановить деградацию диска.

Под воздействием магнитного поля также происходит ускорение капиллярного кровотока, улучшение сократительной способности сосудистой стенки. Увеличивается просвет сосудов, и возникают условия, способствующие раскрытию мелких капилляров, а это помогает насыщению мозга кислородом и улучшению его работоспособности.

Прежде чем ДИАМАГ был разрешён к продаже населению, он применялся почти в 200 клиниках России, где специалисты нарабатывали опыт применения аппарата. Теперь он может использоваться в домашних условиях как российскими, так и зарубежными потребителями.



- МИГРЕНЬ
- БЕССОННИЦА
- ОСТЕОХОНДРОЗ ШЕЙНОГО ОТДЕЛА ПОЗВОНОЧНИКА
- ПОСЛЕДСТВИЯ ПЕРЕНЕСЁННОГО ИНСУЛЬТА

Аппараты ЕЛАМЕД созданы для заботы о здоровье!

Спешите! С 14 по 30 мая снижены цены на аппараты в г. Нальчике. ✓ аптека «Лавка жизни», пр. Ленина, 65 (магазин-салон «Ортомир»)

Приобретайте аппараты ЕЛАМЕД у себя в городе или заказывайте по адресу: 391351, Рязанская область, Елатьма, ул. Янина, 25, АО «Елатомский приборный завод».

Бесплатный круглосуточный телефон компании ЕЛАМЕД - 8-800-200-01-13

www.elamed.com Реклама 16+ ОГРН 1026210861620

ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ, ПРОКОНСУЛЬТИРУЙТЕСЬ СО СПЕЦИАЛИСТОМ